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Рис. 3.23 – Фаціальні області пізньої крейди території дослідження 

Умовні позначення до рисунку: 1 – Державний кордон України, 2 – межа території дослідження, 3 – межа між СЄП та 
Скіфською плитою, 4 – свердловини глибокого буріння, 5-7 – фаціальні області: I – Північна, II – Центральна, III – 
Південна 
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3.3 Структурно-фаціальне районування крейдових відкладів зони 

зчленування Східноєвропейської платформи та Скіфської плити в межах Півдня 

України 

Отримані результати є підґрунтям для нового структурно-фаціального 

районування території дослідження. 

Отже, за літолого-фаціальним критерієм на території дослідження 

пропонується виділити 16 структурно-фаціальних районів: Південноукраїнської 

монокліналі, Сиваський, Північноазовський, Мирнопільсько-Тузлівський, Болград-

Вилківський, Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, Каркінітський, Крайового уступу, 

Каламітський, Північнокримський, Центральнокримський, Саксько-

Нижньогірський, Середньоазовський, Білогірський, Ідольський та Керченський. 

Структурно-фаціальний район Південноукраїнської монокліналі займає 

територію Західного Причорномор’я (Молдавська монокліналь, межиріччя Дністер 

- Тилігул, межиріччя Тилігул - Південний Буг), Північне Причорномор’я (нижнє 

Придніпров’я або межиріччя Південний Буг – Молочна), Східне Причорномор’я 

(Південне Приазов’я, Азовська монокліналь) та північно-західний шельф Чорного 

моря. На території району крейдові відклади поширені суцільно і представлені 

утвореннями нижнього та верхнього відділів. Вони, як правило, залягають з 

розмивом на утвореннях кристалічного фундаменту, рідше силурійської системи 

(Західне Причорномор’я) та континентальних відкладах барему та апту (Північне 

Причорномор’я) і перекривається з переривом утвореннями палеогену. Нижній 

відділ представлений континентальними утвореннями баремського ярусу та 

аптського ярусів та нормально-морськими відкладами альбу, верхній – 

карбонатними утвореннями сеноманського, туронського, коньякського, 

сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів.  

Товщина відкладів нижньої крейди до 230 м, верхньої до 1300 м. 

Сиваський структурно-фаціальний район займає територію однойменного 

прогину, до складу якого входять Генічеський грабен, Перекопська сідловина та 

Балашовський виступ. На території району крейдові відклади поширені суцільно і 

представлені утвореннями нижнього та верхнього відділів. Вони залягають з 
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розмивом на утвореннях кристалічного фундаменту та юрської системи. Нижній 

відділ представлений глинисто-теригенними утвореннями апту та альбу, верхній – 

карбонатно-глинистими утвореннями сеноманського, туронського, коньякського, 

сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів.  

Товщина відкладів нижньої крейди до 660 м, верхньої до 1075 м. 

Північноазовський структурно-фаціальний район займає територію 

однойменного прогину. На території району крейдові відклади поширені суцільно і 

представлені утвореннями нижнього та верхнього відділів. Вони залягають з 

розмивом на утвореннях кристалічного фундаменту та юрської (?) системи. 

Нижній відділ представлений глинисто-теригенними утвореннями альбу, верхній – 

карбонатно-глинистими утвореннями сеноманського, туронського, коньякського, 

сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів.  

Товщина відкладів нижньої крейди до 350 м, верхньої до 1000 м. 

Мирнопільсько-Тузлівський структурно-фаціальний район включає більшу 

частину території Саратсько-Тузлівського грабену (окрім південно-західної 

частини), а також крайню південно-західну частину Молдавської монокліналі. На 

території району крейдові відклади поширені суцільно і представлені утвореннями 

нижнього та верхнього відділів. Вони залягають з розмивом на утвореннях юрської 

системи та перекриваються з переривом утвореннями палеогену. Нижній відділ 

представлений континентальними утвореннями готеривського ярусу, теригенно-

глинисто-карбонатними утвореннями баремського ярусу та нижнього під’ярусу 

аптського ярусу, верхній – карбонатними утвореннями сеноманського, 

коньякського, сантонського та кампанського ярусів. Товщина відкладів крейди до 

300 м. 

Болград-Вилківський структурно-фаціальний район включає територію 

Кагул-Болград-Кілійсько-Вилківської зони підняттів, південно-західну частину 

Саратсько-Тузлівського грабену, а також крайні північні частини Алуатського 

грабену та Оріхівського виступу. На території району крейдові відклади поширені 

суцільно і представлені лише утвореннями нижнього відділу крейдової системи. 

Вони залягають з розмивом на утвореннях юрської системи та перекриваються з 
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переривом утвореннями неогену. Нижній відділ представлений континентальними 

утвореннями готеривського ярусу, теригенно-глинисто-карбонатними відкладами 

баремського ярусу та нижнього під’ярусу аптського ярусу. Товщина відкладів 

нижньої крейди до 100 м. 

Губкінсько-Кілійсько-Зміїний структурно-фаціальний район займає 

територію Кілійсько-Зміїної зони підняттів та валу Губкіна. В межах району 

крейдові відклади поширені суцільно, за винятком осьової частини Зміїного 

підняття, де вони відсутні. Нижньокрейдові відклади на сьогодні розкриті лише у 

верхній частині і представлені морськими та вулканогенними відкладами альбу. 

Вони перекриваються відкладами верхньої крейди. Розкрита товщина відкладів 

нижньої крейди від 174 м (Безіменна площа). На території району верхньокрейдові 

відклади поширені суцільно, за винятком осьової частини Зміїного підняття, де 

вони відсутні і представлені нормально-морськими відкладами сеноманського, 

кампанського та маастрихтського ярусів. Верхньокрейдові відклади з переривом 

залягають на утвореннях нижньої крейди і перекриваються з розмивом відкладами 

палеогену чи неогену. Розкрита товщина відкладів верхньої крейди 1074 м на 

Безіменній площі. 

Структурно-фаціальний район Крайового уступу займає територію 

однойменного тектонічного елементу. В межах району крейдові відклади поширені 

суцільно. Нижньокрейдові відклади на сьогодні розкриті лише у верхній частині і 

представлені морськими відкладами альбу. Вони перекриваються відкладами 

верхньої крейди. Розкрита товщина відкладів нижньої крейди від 522 м (Десантна 

площа). На території району верхньокрейдові відклади поширені суцільно і 

представлені нормально-морськими відкладами сеноманського, кампанського та 

маастрихтського ярусів. Верхньокрейдові відклади з переривом залягають на 

утвореннях нижньої крейди і перекриваються з розмивом відкладами палеогену. 

Розкрита товщина відкладів верхньої крейди 360 м на Десантній площі. 

Каламітський структурно-фаціальний район займає територію 

однойменного підняття та морську частину Альмінської западини. В межах району 

крейдові відклади поширені суцільно. Нижньокрейдові відклади на сьогодні 
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розкриті лише у верхній частині і представлені морськими та вулканогенними 

відкладами альбу. Вони перекриваються відкладами верхньої крейди. Розкрита 

товщина відкладів нижньої крейди від 940 м (Південнобортова площа). На 

території району верхньокрейдові відклади поширені суцільно і представлені 

нормально-морськими та вулканічними відкладами сеноманського, туронського, 

коньякського, сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів. 

Верхньокрейдові відклади з переривом залягають на утвореннях нижньої крейди і 

перекриваються з розмивом відкладами палеогену. Розкрита товщина відкладів 

верхньої крейди 1400 м на Іллічівській площі. 

Каркінітський структурно-фаціальний район займає територію 

однойменного прогину, в якому крейдові відклади поширені суцільно. 

Нижньокрейдові відклади на сьогодні розкриті лише у верхній частині і 

представлені морськими та вулканогенними відкладами альбу. Вони 

перекриваються відкладами верхньої крейди. Розкрита товщина відкладів нижньої 

крейди від 227 м (Одеська площа). На території району верхньокрейдові відклади 

поширені суцільно і представлені нормально-морськими, зрідка вулканогенними, 

відкладами сеноманського, туронського, коньякського, сантонського, кампанського 

та маастрихтського ярусів. Верхньокрейдові відклади з переривом залягають на 

утвореннях нижньої крейди і перекриваються з розмивом відкладами палеогену чи 

неогену. Розкрита товщина відкладів верхньої крейди від 1487 м на Одеській площі 

до 2344 м в осьовій частині прогину на площі Гамбурцева. 

Північнокримський структурно-фаціальний район займає територію 

однойменного прогину, в якому крейдові відклади поширені суцільно і 

представлені континентальними відкладами верхнього барему,  нормально-

морськими, рідше континентальними чи нормально-морськими відкладами апту і 

морськими та вулканогенними відкладами альбу. Нижньокрейдові відклади з 

розмивом залягають на утвореннях кристалічного фундаменту, верхнього тріасу чи 

середньої юри і перекриваються відкладами верхньої крейди. Розкрита товщина 

відкладів нижньої крейди від 230 м на заході Тарханкутського пів-ова 

(Чорноморська площа) до 2350 м в осьовій частині прогину (Серебрянська площа). 
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На території району верхньокрейдові відклади поширені суцільно і представлені 

нормально-морськими, зрідка вулканогенними, відкладами сеноманського, 

туронського, коньякського, сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів. 

Верхньокрейдові відклади згідно залягають на утвореннях нижньої крейди і 

перекриваються з розмивом відкладами палеогену чи неогену. Розкрита товщина 

відкладів верхньої крейди від 1340 м на Каштанівській площі до 2481 м в осьовій 

частині прогину на Оленівській площі. 

Центральнокримський структурно-фаціальний район займає північну 

частину території Центральнокримських підняттів та включає Новоселівське 

підняття, північну частину Новоцарицинського підняття та Нижньогірську 

сідловину. На території району нижньокрейдові відклади поширені суцільно і 

представлені континентальними, рідше прибережно-морськими відкладами 

барему, прибережно-морськими та нормально-морськими відкладами апту і 

морськими та вулканогенними утвореннями альбу. З розмивом залягають на 

утвореннях кристалічного фундаменту, верхнього тріасу чи середньої юри і 

перекриваються відкладами верхньої крейди, палеогену чи неогену. Розкрита 

товщина відкладів нижньої крейди від 510 м на сході Нижньогірської сідловини 

(Усть-Салгірська площа) до 1045 м (Клепінінська площа). 

Саксько-Нижньогірський структурно-фаціальний район займає південну 

частину території Центральнокримських підняттів та охоплює південну частину 

Новоселівського підняття, Саксько-Сімферопольський виступ, Альмінську 

западину, Сімферопольське підняття та південну частину Новоцарицинського 

підняття. На території району нижньокрейдові відклади поширені суцільно і 

представлені континентальними, прибережно-морськими та нормально-морськими 

відкладами готериву, барему, апту та морськими та вулканогенними утвореннями 

альбу. Нижньокрейдові відклади з розмивом залягають на утвореннях верхнього 

тріасу чи середньої юри і перекриваються з переривом відкладами верхньої крейди. 

Розкрита товщина відкладів нижньої крейди від 360 м (Сакська площа) до 670 м 

(Євпаторійська площа). 
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По верхньокрейдових відкладах територію Центральнокримської та Саксько-

Нижньогірської структурно-фаціальних районів об’єднано в структурно-

фаціальний район Центральнокримських підняттів. Він займає територію 

однойменної зони підняттів у складі Саксько-Сімферопольського виступу, 

Альмінської западини, Сімферопольського, Новоселівського та 

Новоцарицинського підняттів та Нижньогірської сідловини. На території району 

верхньокрейдові відклади поширені майже суцільно, за винятком апікальної 

частини Новоселівського підняття, де вони відсутні і представлені прибережно-

морськими та морськими відкладами сеноманського, туронського, коньякського, 

сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів. Верхньокрейдові відклади 

згідно чи з переривом залягають на утвореннях нижньої крейди і перекриваються з 

розмивом відкладами палеогену чи неогену. Розкрита товщина відкладів верхньої 

крейди від 0 м в апікальній частині Новоселівського підняття до 1220 м на 

Сусанінській площі. 

Білогорський структурно-фаціальний район займає більшу частину території 

однойменного прогину та Гончарівсько-Шубінської зони підняттів. На території 

району нижньокрейдові відклади поширені суцільно і представлені 

континентальними, прибережно-морськими та нормально-морськими відкладами 

бериасу, валанжину, готериву, барему та нижнього апту. Нижньокрейдові відклади 

згідно залягають на утвореннях верхньої юри і перекриваються з переривом 

відкладами верхньої крейди чи палеогену. Розкрита товщина відкладів нижньої 

крейди до 700 м (Тамбовська площа). На території району верхньокрейдові 

відклади поширені суцільно і представлені морськими відкладами кампанського та 

маастрихтського ярусів. Вони з переривом залягають на утвореннях нижньої 

крейди і перекриваються з розмивом відкладами палеогену чи неогену. Розкрита 

товщина відкладів верхньої крейди від 377 м на Тамбовській площі до 550 м на 

Видненській площі. 

Середньоазовський структурно-фаціальний район займає територію 

Середньоазовського підняття. В межах району крейдові відклади поширені 

фрагментарно. Нижньокрейдові відклади на сьогодні бурінням нерозкриті. На 
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території зони верхньокрейдові відклади поширені фрагментарно і представлені 

нормально-морськими відкладами сеноманського, кампанського та 

маастрихтського ярусів. Вони перекриваються з розмивом відкладами палеогену. 

Розкрита товщина відкладів верхньої крейди до 556 м на Морській-2 площі. 

Індольський структурно-фаціальний район займає територію однойменного 

прогину. На території району нижньокрейдові відклади поширені суцільно і 

представлені прибережно-морськими та нормально-морськими відкладами апту та 

альбу. Нижньокрейдові відклади незгідно залягають на утвореннях юри і 

перекриваються з переривом відкладами верхньої крейди чи палеогену. Розкрита 

товщина відкладів нижньої крейди до 462 м (Шубінська площа). На території 

району верхньокрейдові відклади поширені суцільно за винятком північної 

частини Гончарівсько-Шубінської зони підняттів, де вони відсутні і представлені 

морськими відкладами сантонського, кампанського та маастрихтського ярусів. 

Верхньокрейдові відклади з переривом залягають на утвореннях нижньої крейди і 

перекриваються з розмивом відкладами палеогену чи неогену. Розкрита товщина 

відкладів верхньої крейди від 0 м на північній частині Гончарівсько-Шубінської 

зони підняттів до 384 м на Коломненській площі. 

Керченський структурно-фаціальний район займає більшу частину території 

покривів східного занурення Гірського Криму. На території району 

нижньокрейдові відклади поширені суцільно і представлені континентальними, 

прибережно-морськими та нормально-морськими відкладами нижнього апту та 

альбу. Нижньокрейдові відклади незгідно залягають на утвореннях верхньої юри і 

перекриваються з переривом відкладами верхньої крейди чи палеогену. Розкрита 

товщина відкладів нижньої крейди до 2083 м (Мошкарівська площа). На території 

району верхньокрейдові відклади поширені фрагментарно і представлені 

морськими відкладами сеноманського, коньякського, кампанського та 

маастрихтського ярусів. Вони з переривом залягають на утвореннях нижньої 

крейди і перекриваються з розмивом відкладами палеогену чи неогену. Розкрита 

товщина відкладів верхньої крейди від 150 м на Сторожівській площі до 1503 м на 

Краснопільській площі. 
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Проведена нами стратифікація крейдових відкладів, результати їх літолого-

фаціального аналізу та реконструкція історичного розвитку палеобасейну на 

території дослідження в крейдовому періоді в межах Півдня України дозволяють 

виділити в ранній крейді скіфську структурно-фаціальну область (рис.3.24), яка 

об’єднує всі виділені структурно-фаціальні райони, а у пізній - північну, 

центральну та південну структурно-фаціальні області (рис. 3.25). До північної 

області відносяться структурно-фаціальні райони Південноукраїнської 

монокліналі, Сиваський та Північноазовський; до центральної – Каркінітський та 

Північнокримський структурно-фаціальні райони та до південної - Мирнопільсько-

Тузлівський, Болград-Вилківський, Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, Крайового 

уступу, Каламітський, Центральнокримський, Саксько-Нижньогірський, 

Білогорський, Середньоазовський, Ідольський та Керченський структурно-

фаціальні райони. 

Аналіз розглянутих вище фацій дозволяє зробити наступні висновки: 

1. Осадки, що накопилися протягом крейди на території дослідження, за 

своїми генетичними ознаками, є морськими відкладами прибережного активного 

мілководдя, відкритого слаборухливого мілководдя, відкритого мілководдя 

віддаленого від берега та відносно глибоководних ділянок. 

2. Склад порід, їх закономірна зміна в часі та просторі дозволяють 

припустити, що їх утворення відбувалося, головним чином, в морському басейні з 

вирівняними низькими берегами, з нормальною солоністю, з доброю аерацією вод 

в умовах теплого гумідного субтропічного клімату. 

3. Акваторія басейну неодноразово змінювалась в часі та просторі у зв’язку з 

проявленням періодичних диференційованих трансгресивно-регресивних рухів, що 

супроводжувалися закономірною зміною фаціальних умов осадконакопичення на 

протязі того чи іншого часового інтервалу. 

4. Територіальне розташування і типи фаціальних зон різних часових рівней 

часто співпадають, що говорить про їх успадкований характер. 
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Рисунок 3.24 – Скіфська структурно-фаціальна область 
Умовні позначення до рисунку: 1 – Державний кордон України, 2 – межа території дослідження, 3 – межа між СЄП та Скіфською плитою, 4 – 
свердловини глибокого буріння, 5 – Скіфська структурно-фаціальна область, 6 – структурно-фаціальні райони (1 - Південноукраїнської 
монокліналі, 2 – Сиваський, 3 – Північноазовський, 4 – Каркінітський, 5 – Північнокримський, 6 – Болград-Вилківський, 7 – Мирнопільсько-
Тузлівський, 8 – Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, 9 – Крайового уступу, 10 – Каламітський, 11 – Центральнокримський, 12 – Саксько-
Нижньогірський, 13 – Білогорський, 14 – Середньоазовський, 15 – Ідольський, 16 – Керченський)   
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Рисунок 3.25 – Північна, Центральна та Південна структурно-фаціальні області 
Умовні позначення до рисунку: 1 – Державний кордон України, 2 – межа території дослідження, 3 – межа між СЄП та Скіфською плитою, 4 – 
свердловини глибокого буріння, 5 – структурно-фаціальні області (I – Північна, II – Центральна, III – Південна), 6 – структурно-фаціальні 
райони (1 - Південноукраїнської монокліналі, 2 – Сиваський, 3 – Північноазовський, 4 – Каркінітський, 5 – Північнокримський, 6 – Болград-
Вилківський, 7 – Мирнопільсько-Тузлівський, 8 – Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, 9 – Крайового уступу, 10 – Каламітський, 11 – 
Центральнокримських підняттів, 12 – Білогорський, 13 – Середньоазовський, 14 – Ідольський, 15 – Керченський) 
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5. На території дослідження в ранній крейді можна умовно виділити одну 

фаціальну область, яка характеризувалася переважаючим формуванням фацій 

механогенного ряду (піщаних, алевритово-піщаних, глинисто-піщаних, глинисто-

піщано-алевритових, вулканогенно-уламкових).  

6. У пізній крейді можна умовно виділити три послідовні в просторі 

фаціальні області (райони): північну (платформну), центральну (система прогинів) 

та південну (система підняттів та передгірь). Границі між ними в часі дещо 

змінювалися. Північна область характеризувалася переважаючим формуванням 

фацій механогенного ряду (піщаних, алевритово-піщаних, глинисто-піщаних, 

глинисто-піщано-алевритових) і підпорядкованим формуванням карбонатно-

глинисто-кременистих, глинисто-карбонатних та кременисто-глинистих фацій та 

фацій біогенних та хемогенних карбонатних відкладів. Центральна, найбільш 

витримана в часі, характеризується розвитком фацій біогенних та хемогенних 

карбонатних відкладів. Південна область характеризується змішаним характером 

накопичення фацій механогенного ряду, карбонатно-глинисто-кременистих, 

глинисто-карбонатних та кременисто-глинистих фацій та фацій біогенних та 

хемогенних карбонатних відкладів. 

7. Отримані результати стали основою для нового структурно-фаціального 

районування території. Виділено чотири структурно-фаціальні області - скіфську (в 

ранньокрейдову епоху), північну, центральну і південну (у пізньокрейдову епоху) у 

складі 16 (для скіфської) та 15 (для північної, центральної та південної) 

структурно-фаціальних районів. 

8. Представлені літолого-фаціальні карти, стануть вагомою складовою для 

підготовки карт прогнозу нафтогазоносності крейдового нафтогазоносного 

комплексу в Південному нафтогазоносному регіоні, з метою використання їх при 

подальшій офіційній кількісній оцінці ресурсів нафти, газу та конденсату. 
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РОЗДІЛ 4 

 

ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК КРЕЙДОВОГО МОРСЬКОГО БАСЕЙНУ ЗОНИ 

ЗЧЛЕНУВАННЯ СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ ТА СКІФСЬКОЇ 

ПЛИТИ В МЕЖАХ ПІВДНЯ УКРАЇНИ  

 

Представлений підрозділ підсумовує результати багаторічних досліджень 

автора по відновленню історії розвитку крейдового осадового басейну на території 

Південної України [153, 160-162, 165-170, 186-188, 193-195, 204-209, 219, 220, 222, 

223, 253, 254, 258]. Ґрунтуючись на проведених комплексних дослідженнях, з 

урахуванням усіх наявних геолого-геофізичних матеріалів по крейдовим відкладам 

території зчленування СЄП та Скіфської плити та суміжним територіям, літолого-

фаціального аналізу та палеогеографічним реконструкціям, представляється 

можливість намітити наступні основні етапи еволюції фізико-географічної 

обстановки в епіконтинентальному палеобасейні зони зчленування 

Східноєвропейської платформи та Скіфської плити протягом крейдового періоду: 

оксфорд-беріаський, валанжин-середньоаптський, пізньоаптсько-

ранньосеноманський, середньосеномансько-середньосантонський та 

пізньосантонсько-маастрихтський.  

Оксфорд-беріаський етап (рис. 4.1). Різка зміна седиментаційно-

палеогеографічних умов, викликана проявами яйлинської тектонічної фази 

кіммерійського орогенезу (165±2 млн. років тому) [193, 194, 259 та 260], 

відбувається на межі середнього та пізнього келовею південніше території 

дослідження (в широтному басейні, що простягався від Південної Добруджі, через 

Гірський Крим до Кавказу). З пізнього келовею в окремих зонах басейну (територія 

сучасного Гірського Криму) починається накопичення грубоуламкових відкладів 

(тапшанська, гурзуфська, баш-пармахська, демерджійська, сухоріченська та ін. 

світи), в інших – локальне формування карбонатних, часто рифогенних утворень 

(судакська, гурзуфська, яйлинська світи) [230]. Означені зміни започатковують 

оксфорд-беріаський етап розвитку палеобасейну на території
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Рисунок 4.1 – Карта товщин відкладів першого (оксфорд-беріаського) етапу розвитку крейдового палеобасейну на 

території дослідження 

Умовні позначення для рисунків 4.1-4.4: 1 – Державний кордон України, 2 – межа території дослідження, 3 – межа між 
СЕП та Скіфською плитою на території дослідження, 4 – міста, 5 – опорні свердловини глибокого буріння, у знаменнику 
– товщина утворень етапу, 6 – суходіл; товщина відкладів: 7 – від 0 м до 50 м, 8 – від 50 м до 250 м, 9 – від 250 м до 500 
м, 10 – від 500 м до 1000 м, 11 – більше 1000 м, 12 – палеовулкани. 
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дослідження.  

Ранньоберіаський час крейдового періоду завершує цей етап розвитку 

палеобасейну на території дослідження. Морський басейн розташовується на 

території дослідження лише в межах південної частини Гончарівсько-Шубінської 

зони підняттів на південному сході Рівнинного Криму.  

В будові верхньотитонсько-нижньоберіаських відкладів території 

дослідження та прилеглих територій (Гірський Крим) спостерігається ряд 

особливостей: різноманітний характер їх залягання на підстеляючих породах, 

значна фаціальна мінливість на незначній відстані, швидкі зміни товщини, 

нерівномірний розподіл решток організмів як за розрізом так і латерально [230]. 

Все це обумовлено різноманіттям тектонічних умов на різних ділянках басейну, що 

існували під час накопичення осадків, наявністю в морському басейні підняттів 

(островів) та западин та загальною розчленованістю дня басейну [117 та 194]. 

В цей час в басейні відбувається накопичення різнофаціальних утворень, що 

представлені гравелітами, конгломератами, галечниками, пісками, алевритами, 

аргілітами, мергелями та різноманітними вапняками [116, 117, 123, 152, 189, 190, 

194 та ін.]. 

Завершення етапу спричинено проявами новокімерійської тектонічної фази 

кіммерійського орогенезу приблизно 143±2 млн. років тому [259 та 260], що 

призводить до переміщення зони активних опускань на початку ранньої крейди з 

півдня території дослідження (Гірський Крим) у Причорноморську западину [259] 

та започатковує повільну трансгресію моря. 

Біотичні події. Окремо слід зупинитись на пізньотітонсько-ранньоберіаській 

біотичній події, виділеній вперше Л.Ф. Плотніковою [402]. На думку автора, за 

своїми ознаками, а саме - ритмічна будова розрізів і їх значна потужність та 

особливості фауністичного складу, подія скоріше за все є регіональною, але, більш 

детальне її вивчення, можливо, підвищить її ранг. Вона пов’язана зі зміною 

кліматичних умов, спричиненою початком трансгресії на північ Тетісу і 

характеризується появою на території дослідження серед амонітів нової родини 

головоногих молюсків Berriasellidae, а серед форамініфер - представників 
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південно-середземноморських родів Melathrokerion, Protopeneropliis, Stomatostedia, 

Anchispirocyclina i Pseudocyclammina. 

Валанжин-середньоаптський етап (рис. 4.2). З валанжинського часу 

розпочинається поступова трансгресія ранньокрейдового морського басейну на 

території дослідження. Море, поступово розширюючись на північ, північний захід 

та північний схід, наприкінці етапу вже панує на більшій частині території 

Скіфської плити (за винятком території Середньоазовського підняття) та вперше 

заходить на територію Східноєвропейської платформи [19, 36, 38, 67, 72-75, 100, 

103, 125-127, 132, 193, 194, 197, 230 та 253]. 

Морський режим був нестійким. Загальна трансгресивна спрямованість 

розвитку морського басейну періодично переривалася короткочасними регресіями, 

які позначилися в розкритих розрізах поверхнями розмиву та прошарками і 

пачками теригенних порід [19, 36, 38, 67, 72-75, 100, 103, 125-127, 132, 193, 

194, 197, 230 та 253]. 

Максимум трансгресії валанжин-ранньоаптського морського басейну 

припадає на ранньоаптський час, коли майже на всій території дослідження 

формувалися глинисті та алевритово-глинисті осадки [19, 36, 38, 67, 72-75, 100, 

103, 125-127, 132, 193, 194, 197, 230 та 253]. Мінімум – на середньоаптський, коли 

на всій території дослідження, за винятком Каркінітсько-Північнокримського 

прогину, встановився континентальний режим розвитку [132, 194 та 197]. 

У складі валанжин-середньоаптського етапу чітко виділяються етапи другого 

порядку - валанжинський, готеривський, баремський та нижньо-середньоаптський 

[193 та 194]. Кожен з них починається трансгресивною пачкою базальних 

конгломератів, а завершувався тонкозернистими породами з поверхнями розмиву 

на границі [132, 194, 253]. Причому, вгору по розрізу поступово скорочується 

частка континентальних утворень і збільшується кількість морських, що 

виражається у збільшенні потужності та кількості прошарків тонкоуламкових порід 

з морською фауною, так і в присутності морської фауни в піщаних шарах. 
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Рисунок 4.2 – Карта товщин відкладів другого (валанжин-середньоаптського) етапу розвитку крейдового 

палеобасейну на території дослідження 

Умовні позначення до рисунку на рисунку 4.1 
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У валанжинський час морський басейн розташовується в межах південно-

східної частини території дослідження, охоплюючи Білогорський прогин, 

південно-східний схил Сімферопольського підняття та південну частину 

Гончарівсько-Шубінської зони підняттів [132, 194, 253]. В цей час накопичувалися 

глини, аргіліти, пісковики, піщано-алевритові мергелі та органогенно-уламкові 

вапняки [128, 132, 176, 194, 230, 253 та ін.]. 

У готеривський час морський басейн повільно розширив свої межі. Він 

розташовується у південній частині території дослідження, охоплюючи територію 

Крайового уступу, більшу частину Каламітського підняття, південну та південно-

східну частину Рівнинного Криму (територію Сімферопольського підняття,  

південь Новоцарицинського виступу та Нижньогірської сідловини, південно-

західну частину Зуйсько-Усть-Салгірської зони підняттів, територію Саксько-

Сімферопольського виступу, південний захід Альмінської западини та 

Калиновський прогин, територію Білогорського прогину та південну частину 

Гончарівсько-Шубінської зоні підняттів) [42, 43, 61, 62, 81, 87, 90, 91, 97, 128, 131-

134, 168, 175, 176, 230, 253, 255, 281, 371-385 та ін.]. В цей час в басейні 

накопичувалися теригенні та теригенно-карбонатні відклади, що представлені 

сіроколірними пісками, пісковиками, аргілітами з прошарками мергелів та 

сіроколірних піщаних органогенних і органогенно-уламкових вапняків [42, 43, 61, 

62, 81, 87, 90, 91, 97, 128, 131-134, 168, 175, 176, 230, 253, 255, 281 та ін.].  

У баремський час морський басейн розташовується в тих же межах, що і 

готеривський, дещо змінивши свою конфігурацію, охоплюючи територію 

Крайового уступу, більшу частину Каламітського підняття, південну та південно-

східну частину Рівнинного Криму (територію Сімферопольського підняття,  

південь Новоцарицинського виступу та Нижньогірської сідловини, південно-

західну частину Зуйсько-Усть-Салгірської зони підняттів, територію Саксько-

Сімферопольського виступу, південний захід Альмінської западини та 

Калиновський прогин, територію Білогорського прогину та Гончарівсько-

Шубінської зоні підняттів) [42, 43, 61, 62, 81, 87, 90, 91, 97, 128, 131-134, 168, 175, 

176, 230, 251, 252, 253, 281, 282, 371-385 та ін.]. В басейні накопичувалися 
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теригенні та теригенно-карбонатні відклади, що представлені темно-сірими до 

чорних слюдистими, вапнистими аргілітами з рідкими прошарками пісковиків, 

алевролітів, мергелів та органогенно-детритових вапняків [42, 43, 61, 62, 81, 87, 90, 

91, 97, 128, 131-134, 168, 175, 176, 230, 251, 252, 253, 281, 282 та ін].  

Ранньоаптська трансгресія утворює максимальний за площею морський 

басейн на території дослідження [19, 36, 38, 42, 43, 61, 62, 67, 72-75, 81, 87, 90, 91, 

97, 125-128, 131-134, 168, 175, 176, 193, 194, 197, 230, 251, 253, 281, 371-385 та ін.]. 

Морем вкривається вся територія Скіфської плити, за винятком 

Середньоазовського підняття та окремих припіднятих ділянок (Губкінсько-

Кілійсько-Зміїна, Євпаторійська, Нижньопрутська тощо), а також вперше значна 

частина Східноєвропейської платформи (Генічеський грабен, Балашовський 

виступ, Північноарабатська депресія, Чингульська сідловина, Північноазоаський 

прогин, Мелітопольський грабен, та значна за розмірами частина Причорномор’я 

від Тилігулу до р. Молочна) [19, 36, 38, 42, 43, 61, 62, 67, 72-75, 81, 87, 90, 91, 97, 

125-128, 131-134, 168, 175, 176, 193, 194, 197, 230, 251, 253, 281 та ін.].  

Закінчення етапу ознаменувалося активізацією ранньоавстрійської субфази 

австрійської тектонічної фази кімерійського орогенезу [259 та 260], що 

проявилася приблизно 117±2 млн. років тому і призвела до масштабної регресії 

морського басейну в середині апту, коли практично на всій території дослідження, 

за винятком території Каркінітського та Північнокримського прогинів, 

встановився режим континентального осадконакопичення [132, 194, 253]. 

Біотичні події. В ранньоаптський час на території дослідження відбувається  

кризова глобальна біотична подія (Arthur, 1985, 1990). Вважається, що її причиною 

було евстатичне підняття Тетичного океану і суміжних морів у зв’язку з 

розширенням середньоокеанічного хребта і, ймовірно, зміною положення 

магнітного полюсу Землі [196, 197, 261]. Збільшення глибини океану призвело до 

сірководневого зараження його придонних вод (АОЕ1 - Anoxic Oceanik Event.) та 

масової загибелі бентосної фауни і спалаху розвитку планктонних форм. Особливо 

це явище позначилося на прискоренні родо- і видоутворення планктонних 

форамініфер і морфологічних змін в їх будові. В цей час, за даними                    
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Л.Ф. Плотнікової, серед ранньоаптських форамініфер на території дослідження 

виникає дві нових родини і близько 16 нових родів і видів [402]. 

Пізньоаптсько-ранньосеноманський етап (рис. 4.3). Збільшення рівня 

Світового океану, що розпочалося за нашими припущеннями на території 

дослідження у пізньому апті, після закінчення дії ранньоавстрійської субфази  

австрійської тектонічної фази кімерійського орогенезу [259 та 260], спричинило 

розвиток трансгресії в альбі-ранньому сеномані, що охопила величезні площі 

півдня та центра СЕП. 

У пізньоаптський час морський басейн значно розширив свої межі на 

території дослідження. Морем вкривається більша частина території Скіфської 

плити, за винятком Переддобрудзького прогину, зони Кілійсько-Зміїного підняття, 

Білогорського прогину, більшої частини Сімферопольського підняття,  півдня 

Новоцарицинського виступу та Нижньогірської сідловини, південної частини 

Гончарівсько-Шубинської зони підняттів, покривів східного занурення Гірського 

Криму, Середньоазовського підняття та окремих припіднятих ділянок 

(Євпаторійська, тощо), а також більша частина Східноєвропейської платформи 

(Генічеський грабен, Балашовський виступ, Північноарабатська депресія, 

Чингульська сідловина, Північноазовський прогин та значна за розмірами частина 

Причорномор’я від Тилігулу до р. Молочна) [22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 42, 43, 53, 54, 

58, 61, 62, 80, 81, 87, 90, 91, 97, 98, 120, 128, 131-135, 138, 153, 160-163, 165, 166, 

168-170, 172, 175, 176, 178-181, 183, 184, 186, 204, 212, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 

258, 262, 263, 281, 282, 288, 289, 371-385 та ін.]. В басейні накопичувалися 

теригенні відклади, що представлені перешаровуванням світло-сірих до темного 

різнозернистих, слабослюдистих алевролітів, темно-сірих аргілітів та світло-сірих 

різнозернистих до гравійних, кварцових пісковиків [128, 193, 194, 198, 212, 230, 

262, 263 та ін.]. 

У альбський час морська трансгресія розвивається на північ, північний захід 

та північний схід, а наприкінці віку досягає південних окраїн Українського щита 

[22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 42, 43, 53, 54, 58, 61, 62, 80, 81, 87, 90, 91, 97, 98, 120, 128, 

131-135, 138, 153, 160-163, 165, 166, 168-170, 172, 175, 176, 178-181, 183, 184, 186,  
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Рисунок 4.3 – Карта товщин відкладів третього (пізньоаптсько-ранньосеноманського) етапу розвитку крейдового 

палеобасейну на території дослідження 

Умовні позначення до рисунку на рисунку 4.1 



97 
 
204, 212, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 262, 263, 281, 282, 288, 289, 371-385 та 

ін.]. Суходолом залишаються лише Переддобрудзький прогин, Балашовський 

виступ, Середньоазовське підняття, Білогорський прогин, південна частина 

Гончарівсько-Шубінської зони підняттів та локальні припідняті ділянки [132, 194, 

253]. 

Морський басейн характеризується виключно мілководними умовами 

седиментації. Для розрізів альбу притаманна наявність значної кількості переривів 

в осадконакопиченні та вулканогенно-уламкових порід, особливо в середній та 

верхній частинах [194, 217, 253, 260 та ін.]. Численні перериви в 

осадконакопиченні та вулканізм пов’язані, на нашу думку, головним чином, з дією 

пізньоавстрійської субфази альпійської фази європейського орогенезу [146, 194, 

196, 259-262], а також з локальними регресіями, що викликані регіональними 

підняттями. Протягом альбського віку на території дослідження накопичувалися 

темно-сірі до чорних алевритисті аргіліти з прошарками вулканогенно-уламкових 

порід, пісковиків, алевролітів, глинистих мергелів та, іноді, органогенні вапняки 

[22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 42, 43, 53, 54, 58, 61, 62, 80, 81, 87, 90, 91, 97, 98, 120, 128, 

131-135, 138, 153, 160-163, 165, 166, 168-170, 172, 175, 176, 178-181, 183, 184, 186, 

204, 212, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 262, 263, 281, 282, 288, 289 та ін.]. 

Суходолом залишаються лише Переддобрудзький прогин, Балашовський виступ, 

Середньоазовське підняття, Білогорський прогин, південна частина Гончарівсько-

Шубінської зони підняттів та локальні припідняті ділянки [22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 

42, 43, 53, 54, 58, 61, 62, 80, 81, 87, 90, 91, 97, 98, 120, 128, 131-135, 138, 153, 160-

163, 165, 166, 168-170, 172, 175, 176, 178-181, 183, 184, 186, 204, 212, 230, 247, 248, 

251, 253, 254, 258, 262, 263, 281, 282, 288, 289 та ін.]. 

У ранньосеноманський час утворюється максимальний за площею морський 

басейн на території дослідження. Суходолом залишаються лише західна частина 

Молдавської монокліналі, зона Кілійсько-Зміїних підняттів, Виноградівське 

підняття, Балашовський виступ, західна частина Тарханкутського підняття, 

Євпаторійське підняття, Сакське підняття, Новоселівське підняття, північ 

Сімферопольського підняття,  Новоцарицинський виступу та Нижньогірська 
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сідловина, Зуйсько-Усть-Салгірська зона підняттів, Середньоазовське підняття, 

західна частина Ідольського прогину, Білогорський прогин, південна частина 

Гончарівсько-Шубінської зони підняттів та локальні припідняті ділянки [22, 26, 29-

33, 35, 36, 38, 42, 43, 53, 54, 58, 61, 62, 80, 81, 87, 90, 91, 97, 98, 120, 128, 131-135, 

138, 153, 160-163, 165, 166, 168-170, 172, 175, 176, 178-181, 183, 184, 186, 204, 212, 

230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 262, 263, 281, 282, 288, 289, 371-385 та ін.]. В цей 

час на території дослідження накопичуються глинисті мергелі та вапняки, 

спонгіоліти, аргіліти, глауконітові піски, пісковики та алевроліти. В розрізах 

присутні прошарки пірокластики  та жовна фосфоритів [22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 42, 

43, 53, 54, 58, 61, 62, 80, 81, 87, 90, 91, 97, 98, 120, 128, 131-135, 138, 153, 160-163, 

165, 166, 168-170, 172, 175, 176, 178-181, 183, 184, 186, 204, 212, 230, 247, 248, 251, 

253, 254, 258, 262, 263, 281, 282, 288, 289 та ін.]. 

Закінчення етапу ознаменувалося закінченням кіммерійського орогенезу та 

активізацією альпійської фази Європейського (альпійського) орогенезу та 

регіональним підняттям території наприкінці раннього сеноману [194, 196-197, 

259-261, 263, 264], що призвело до масштабної регресії морського басейну в 

середині сеноману, коли практично на всій території дослідження, за винятком 

невеликої частини Західного Причорномор’я, території Каркінітського та 

Північнокримського прогинів, південної частини Північноазовського прогину та 

більшої (центральної та східної) частини Ідольського прогину, встановився режим 

континентального осадконакопичення. 

Біотичні події. Разом з морем в пізньому апті на територію дослідження 

потрапили і опанували її представники біоти Європейської палеозоогеографічної 

області, що зумовило весь хід подальшої еволюції і хорології морських організмів 

цього регіону. Склад морських біоценозів пізнього апту – ранньго сеноману дуже 

багатий та різноманітний.  

В пізньоальбський час на території дослідження відбувається глобальна 

кризова біотична подія (Arthur, 1985, 1990). За даними Л.Плотнікової, так само, як і 

в ранньому апті, з нею збігається початок трансгресії та вимирання багатьох 

бентосних і прискорений розвиток планктонних форамініфер, серед яких в 
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пізньоальбський час виникають три нових роди і 17 нових видів роталіпорід [402]. 

На Півдні України ці події збігаються з регіональними рифтогенезом - завершення 

ранньокрейдового етапу структурного формування північно-західного шельфу 

Чорного моря, яке розпочалося в середньому апті і супроводжувалося оновленням 

розломів, збільшенням вулканічної діяльності та швидким зануренням території, і 

утворенням потужних чорносланцевих товщ [163, 402]. 

Середньосеномансько-середньосантонський етап (рис. 4.4). 

Середземноморська фаза європейського орогенезу спричиняє регіональне підняття 

території дослідження  наприкінці раннього та на початку середнього сеноману 

[194, 196-198, 203, 259-261 та 263]. Наприкінці середнього сеноману 

розпочинається повільна трансрегресія морського басейну.  

Морем вкриваються більша частина Західного Причорномор’я та 

Південноукраїнської монокліналі, Генічеський грабен, Північноарабатська 

депресія, Чингульська сідловина та Північноазовський прогин, зона Кілійсько-

Зміїного підняття, Каркінітський та Північнокримський прогини, північний схил 

Каламітського підняття, Джанкойський грабен, більша (центральна та східна) 

частина Ідольського прогину та покриви східного занурення Гірського Криму [22, 

26, 29-33, 35, 36, 38, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 161, 163, 166, 168-173, 

183, 184, 186, 204, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 та ін.]. 

На території дослідження відбувається суттєва структурно-геологічна 

перебудова, яка характеризується суттєвою зміною умов осадконакопичення в 

басейні і початком формування формації «писальної крейди» [196 та ін.]. 

У складі середньосеномансько-середньосантонського етапу чітко 

виділяються етапи другого порядку – середньо-пізньосеноманський, турон-

коньякський та ранньосантонський [194]. 

У пізньосеноманський час в басейні накопичуються писальна крейда та 

органогенні глинисті вапняки з прошарками глинистих мергелів  [22, 26, 29-33, 35, 

36, 38, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 161, 163, 166, 168-173, 183, 184, 

186, 204, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 та ін.].  
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Рисунок 4.4 – Карта товщин відкладів четвертого (середньосеномансько-середньосантонського) етапу розвитку 

крейдового палеобасейну на території дослідження 

Умовні позначення до рисунку на рисунку 4.1 
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У туронському віці морська трансгресія продовжує розвиватися на північ, 

північний захід та північний схід до південних окраїн Українського щита. Морем 

вкривається більша частина Причорномор’я (за винятком Молдавської монокліналі 

та Балашовського виступу) та Південноукраїнської монокліналі, частина Азовської 

монокліналі та Північноазовського прогину, Каркінітський та Північнокримський 

прогини, північний схил Каламітського підняття, Джанкойський грабен, більша 

(центральна та східна) частина Ідольського прогину [22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 53, 

58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 161, 163, 166, 168-173, 183, 184, 186, 204, 230, 

247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 та ін.]. Для туронських розрізів території 

характерна велика кількість переривів у осадконакопиченні, причиною яких є 

локальні регресії – місцеве обміління моря, що викликане або тектонічним 

підняттям або засипанням моря осадками [194, 196, 197, 203, 259, 261, 265-267]. В 

туронський час на території заходу та півдня СЄП дослідниками фіксується 

збільшення глибини басейну [197, 199, 255, 268 та ін.], яке пояснює різке 

таксономічне збіднення фауни у туронських відкладах. Згідно наших досліджень 

[205 та 206], морський басейн залишається доволі мілководним. А різке 

таксономічне збіднення макрофауни у туронських-коньякських відкладах 

пояснюється різким зменшенням площі поширення улюбленого для їх існування 

макрофауни твердого субстрату. В туронський час накопичуються світло-сірі до 

білих коколітові,  коколітово-форамініферові і форамініферові вапняки, мергелі та 

писальна крейда  [22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 

161, 163, 166, 168-173, 183, 184, 186, 204, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 

та ін.].  

Морська трансгресія продовжує розвиватися протягом коньякського віку. До 

територій вкритих морем додаються Молдавська монокліналь, більша частина 

Саратсько-Тузлівського грабену (Переддобрудзький прогин) та центральна 

частина території східного занурення Гірського Криму [22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 53, 

58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 161, 163, 166, 168-173, 183, 184, 186, 204, 230, 

247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 та ін.]. Наприкінці віку розпочинає дію 

ілседська субфаза субгерцинської фази європейського орогенезу (епоха 
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передсантонських підняттів) [194, 196, 197, 261, 263], що призводить до підняття 

території, короткочасної регресії та утворення на більшій частині території 

дослідження перериву в осадконакопиченні між коньяком та сантоном. В 

коньякський час збереглися фізико-географічні умови, що склалися в туроні. В 

басейні продовжують накопичуватися світло-сірі до білих коколітові,  коколітово-

форамініферові і форамініферові вапняки, мергелі та писальна крейда  [22, 26, 29-

33, 35, 36, 38, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 161, 163, 166, 168-173, 183, 

184, 186, 204, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 та ін.].  

У ранньсантонський час морський басейн відновився у попередніх межах, 

дещо змінивши свою конфігурацію. В цей час накопичуються світло-сірі до білих 

різноманітні вапняки (пелітоморфні з фауною, слабоглинисті, коколітові, 

органогенно-детритові, форамініферово-коколітові), писальна крейда та мергелі  

[22, 26, 29-33, 35, 36, 38, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 128, 135, 138, 153, 161, 163, 166, 

168-173, 183, 184, 186, 204, 230, 247, 248, 251, 253, 254, 258, 288, 289 та ін.]. 

Закінчення етапу ознаменувалося активізацією субгерцинської фази 

альпійського орогенезу та регіональним підняттям території [196, 197, 259-261], 

що призвело до масштабної регресії морського басейну в середині сантонського 

віку. У цей час на всій території дослідження встановлюється режим 

континентального осадконакопичення. Подія, що зафіксована, у вітчизняній та 

закордонній літературі не згадується. Вона доволі короткочасна - за часом 

відповідає середньому сантону.  

Попередніми дослідниками виділені та охарактеризовані три субфази 

субгерцинської фази альпійського орогенезу [196, 197, 260, 261, 269-271 та ін.]: 

перша, ілседська (пізній коньяк), друга, вернігеродська (верхня частина сантону) і 

третя, пейнерська (межа між раннім та середнім кампаном).  

Виявлена нами подія не належить жодній з них, тому потребує додаткових 

досліджень для ідентифікації, характеристики проявлення та ієрархічної 

класифікації.  

Біотичні події. В середньому сеномані відбувається біологічна подія другого 

порядку за класифікацією Т.Корінь [291]. Згідно з Л.М. Якушиними [185] у цей час 
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зафіксовано перший пізньокрейдовий максимум різноманіття бівальвій (95 видів), 

головоногих (25 видів), черевоногих (15 видів) молюсків, брахіопод (29 видів) та 

інших груп. У цей час з'явилося приблизно 90 нових видів двостулкових, 

головоногих і черевоногих молюсків. Численність фауни збільшувалася не тільки 

завдяки появі нових таксонів, а також внаслідок зростання кількості особин виду. 

Панівне становище в ориктоценозах (до 60 %) мали гетеродонтні молюски. 

Багатство форм фауни було зумовлене пухкими піщаними ґрунтами карбонатно-

детритової субліторалі, доброю аерацією води, температурою, достатнім світлом, 

багатством їжі та донної рослинності. 

На межі сеноман-турон відбувається загальнопризнана глобальна кризова 

біотична подія АОЕ2. Як і попередні, вона пов’язана з евстатичним підняттям 

Тетичного океану і зараженням придонних вод сірководнем, що призвело до 

загибелі окремих бентосних форм макро- і мікрофауни і зміни складу планктонних 

форамініфер. За даними Л.Плотнікової, подія відбулася на межі зон планктонних 

форамініфер Rotalipora cushmani i Whiteinella archeocretacea і призвела до 

вимирання представників роду Rotalipora. Їм на зміну прийшли більш примітивні 

однокільові представники родів Dicarinella i Helvetoglobotruncana [402]. За 

класифікацією Т.Корінь [291] належить до біологічної події першого порядку. 

У ранньому туроні відбувається біологічна подія четвертого порядку за 

класифікацією Т.Корінь [291]. Подія супроводжувалася високою біологічною 

продуктивністю планктонних мікроорганізмів (коколітід, коколітофорид і 

діатомових водоростей), систематичною і таксономічною бідністю макрофауни, а 

також зміною морфотипів іноцерамів. На території платформної України у 

ранньотуронський час зафіксовано перший пізньокрейдовий мінімум різноманіття 

макрофауни: бівальвії - 9 видів, брахіоподи - 12 видів, морські їжаки - 6 видів. 

Представників черевоногих молюсків, амонітів і белемнітів з відкладів цього часу 

ще не відомо [185]. 

Також біологічні події четвертого порядку за згаданою класифікацією 

відбуваються на межі турону та коньяку, в середньому коньяку та у пізньому 

коньяку [185]. Перша подія характеризувалася зміною морфотипів іноцерамів, 
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значним оновленням і максимум систематичного й таксономічного різноманіття 

цієї групи двостулкових молюсків упродовж пізньої крейди, а також першою 

появою деяких груп морських їжаків [185]; друга - зменшенням різноманіття 

бівальвій і випадками гігантизму окремих видів [185]; третя - зміною морфотипів 

іноцерамів [185]. 

Пізньосантонсько-маастрихтський етап (рис. 4.5). Збільшення рівня 

Світового океану, що розпочалося за нашим припущенням на території 

дослідження в пізньому сантоні, після закінчення дії виявленої субфази 

субгерцинської фази альпійського орогенезу, що спричинило розвиток евстатичної 

трансгресії в пізньому сантоні – ранньому маастрихті. 

У пізньосантонський час морський басейн значно розширив свої володіння 

на території дослідження. Морем вкривається більша частина території 

Східноєвропейської платформи за винятком невеликої ділянки на південному-

заході Південноукраїнської монокліналі та Північноазовського прогину, а також 

Саратсько-Тузлівський грабен та Криловський прогин в Переддобрудзькому 

прогині, Каркінітський, Північнокримський і Ідольський прогини та 

Джанкойський грабен на території Скіфської плити [22, 26, 29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 

80, 97, 98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 209, 230, 247, 248, 

254, 258, 281, 286, 288, 289 та ін.]. В цей час накопичуються світло-сірі до білих 

пелітоморфні з фауною, коколітові,  коколітово-форамініферові і органогенно-

детритові вапняки та піщано-алевритисті органогенно-детритові мергелі [22, 26, 

29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 80, 97, 98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 

208, 209, 230, 247, 248, 254, 258, 281, 286, 288, 289 та ін.]. 

Наприкінці сантону розпочинається вернігеродська субфаза субгерцинської 

фази альпійського орогенезу та регіональне підняття території [196, 197, 259-

261], що призвело до масштабної регресії морського басейну. 

У ранньокампанський час морський басейн займає незначну площу. Морем 

вкриті лише Західне Причорномор’я, північна частина Південноукраїнської 

монокліналі, Північноазовський прогин та східна частина Приазов’я на території 

Східноєвропейської платформи, а також Саратсько-Тузлівський грабен у 
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Рисунок 4.5 – Карта товщин відкладів п’ятого (пізньосантонсько-маастрихтського) етапу розвитку крейдового 

палеобасейну на території дослідження 

Умовні позначення до рисунку на рисунку 4.1 
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Переддобрудзькому прогині, Михайлівська депресія в Каркінітському прогині, 

Джанкойський грабен та центральна і східна частини Ідольського прогину на 

території Скіфської плити [22, 26, 29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 80, 97, 98, 128, 135, 138, 

153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 209, 230, 247, 248, 254, 258, 281, 286, 288, 289 

та ін.]. В цей час накопичуються світло-сірі до білих вапняки та крейдоподібні 

мергелями з прошарками писальної крейди [22, 26, 29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 80, 97, 

98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 209, 230, 247, 248, 254, 258, 

281, 286, 288, 289 та ін.]. 

Наприкінці раннього кампану відбувається пейнерська субфаза 

субгерцинської фази альпійського орогенезу [196, 197, 259-261], це призводить до 

короткочасної регресії морського басейну наприкінці раннього кампану - на 

початку середнього та утворення перериву в осадконакопиченні. 

В середньо-пізньокампанський час відбувається потужна трансгресія, морем 

вкривається майже вся територія дослідження за винятком Молдавської 

монокліналі на території Східноєвропейської платформи та Переддобрудзького 

прогину, крайового уступу, осьової зони Кілійсько-Зміїного підняття, 

Євпаторійського та Новоселівського підняття, Калиновського прогину, 

Середньоазовського підняття, Гончарівсько-Шубинської зони підняттів та 

території покривів східного занурення Гірського Криму на території Скіфської 

плити [22, 26, 29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 80, 97, 98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-

173, 184, 186, 208, 209, 230, 247, 248, 254, 258, 281, 286, 288, 289 та ін.]. В цей час 

накопичуються світло-сірі до білих пелітоморфні з фауною, коколітові, 

форамініферово-коколітові вапняки та органогенно-детритові мергелі [22, 26, 29-

31, 33, 35, 36, 38, 53, 80, 97, 98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 

209, 230, 247, 248, 254, 258, 281, 286, 288, 289 та ін.]. В товщі кампану, особливо 

середнього під’ярусу, спостерігається значна кількість переривів в 

осадконакопиченні. 

В першій половині маастрихтського часу продовжується потужна 

трансгресія [194, 196, 197, 261, 263, 273 та ін.]; морем вкрита майже вся територія 

дослідження за винятком Західного Причорномор’я та більшої частини 
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Північноазовського прогину на території Східноєвропейської платформи та 

Переддобрудзького прогину, осьової зони Кілійсько-Зміїного підняття, 

Новоселівського підняття, Середньоазовського підняття, Гончарівсько-Шубинської 

зони підняттів на території Скіфської плити [22, 26, 29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 80, 97, 

98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 209, 230, 247, 248, 254, 258, 

281, 286, 288, 289 та ін.]. В цей час накопичуються головним чином вапняки та 

мергелі, з рідкими прошарками писальної крейди [22, 26, 29-31, 33, 35, 36, 38, 53, 

80, 97, 98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 209, 230, 247, 248, 

254, 258, 281, 286, 288, 289 та ін.]. В товщі кампану, особливо середнього 

під’ярусу, спостерігається значна кількість переривів в осадконакопиченні. 

Утворення нижнього маастрихту, головним чином, без перерви змінюють 

кампанські відклади.  

В другій половині маастрихтського віку продовжується евстатична 

трансгресія моря. Морський басейн займає майже таку саму площу, як і у 

ранньому, але дещо меншу. У цей час накопичуються глинисті алевритисті мергелі 

з прошарками глинистих вапняків, алевролітів та вапнистих глин [22, 26, 29-31, 33, 

35, 36, 38, 53, 80, 97, 98, 128, 135, 138, 153, 163, 166, 168-173, 184, 186, 208, 209, 

230, 247, 248, 254, 258, 281, 286, 288, 289 та ін.].  

Наприкінці маастрихтського віку (65±2 млн. років тому) відбувається 

потужна регресія, що викликана дією ларамійської фази європейського орогенезу, 

яка фіксується на межі маастрихту та палеоцену [196, 197, 259-261].  Для фази на 

межі періодів характерне різке скорочення морських площ та зниження швидкості 

осадконакопичення в депресійних ділянках. Також вона знаменує закінчення ери 

накопичення писальної крейди. 

Біотичні події. З пізнього коньяка по середній кампан відбувається 

загальнопризнана глобальна кризова біотична подія АОЕ3 (Arthur, 1990).  

Пізній сантон характеризується несприятливими умовами існування для 

бентосних організмів на всій території дослідження і характеризується 

малочисельністю і одноманітністю ориктоценозів. Для морського басейну 

характерна відносно невелика кількість скелетного бентосу і велике таксономічне 
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різноманіття і широке поширення губок - гексактінелід. З двостулкових молюсків 

зустрічаються нечисленні дрібні тонкостулчасті устриці, і кілька видів Gryphea, 

Lima, Chlamys пригніченого вигляду [185]. Дослідники відзначають присутність 

помітної кількості кремнезему в породах верхньої частини сантону та низів 

кампану, що пов'язується з загальним похолоданням вод басейну і появою тут 

кремнійпродукуючих мікроорганізмів і водоростей [196, 197]. 

На межі сантону-кампану відбувається мала біотична криза в Европейській і 

Тихоокеанічній палеогеографічних провінціях [196]. В межах Південної України 

вона позначилась зникненням окремих видів амонітів, іноцерамів та белемнітів 

роду Gonioteuthis, а серед планктонних форамініфер появою ряду нових видів з 

роду Globotruncanita. За віком вона відповідає зоні Dicarinella asymetrica, яка 

відповідає верхній частині верхнього сантону і нижній частині нижнього кампану. 

Седиментологічно ця подія знайшла відбиття в ритмічній побудові межуючих 

сантон-кампанських відкладів, представлених мергелями з прощарками 

бентонітових глин. Така ж структура відкладів на межі сантон-кампану, за даними 

Л.Ф. Плотнікової, є типовою для Кавказу і Північної України (Донбасу та 

Дніпровсько-Донецької западини). За класифікацією Т.Корінь [291] належить до 

біологічної події третього порядку. 

Кампан-маастрихтський час в історії розглянутого крейдового морського 

басейну займає особливе місце; він характеризується найбільш сприятливими 

екологічними умовами і спалахом у розвитку донної фауни, приуроченої до 

мілководних фацій з піщано-мулистим дном і багатою водною рослинністю, що 

сприяло видоутворенню і появі ендемічних форм. Широкий розвиток отримали 

різні нектонні організми - великі амоніти, мозозаври, плезіозаври, химерові та 

акулові. Завдяки сполученню з відкритим Тетісом, різноманітність біоценозів 

доповнювалося численними морськими їжаками і губками. У маастрихті тенденції 

в розвитку морського басейну і біоти зберігаються. Продовжують залишатися 

численними губки, устричні, що утворюють "банки" поодинокі корали, голкошкірі 

і головоногі молюски. 
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Кампан-маастрихтську подію характеризувало найбільше систематичне і 

таксономічне багатство макрофауни за весь пізньокрейдовий час; змінилися 

морфотипи амоноідей, з'явилися белемнітели [185]. Наприкінці пізнього кампану і 

на початку раннього маастрихту зафіксовано другий пізньокрейдовий максимум 

різноманіття фауни. У пізньому кампані був максимум амонітів (31 вид) і 

морських їжаків (23 види), а у ранньому маастрихті - бівальвій (150 видів), 

черевоногих молюсків (43 вида), белемнітів (10 видів), брахіопод (17 видів) та ін 

[185]. 

На межі віків простежувалася зміна комплексів амонітів. Наприклад, ха-

рактерні для пізнього кампану пахідискуси і бостріхоцераси у ранньому мааст- 

рихті були замінені скафітами [185]. 

Зміна морфотипів зареєстрована й у белемнітів. По всій території ЄПО 

теплолюбні кампанські Belemnitella замінені у розрізах більш холодолюбнішими 

маастрихтськими Belemnella. Поява Belemnella lanceolata Schatsk. - принципово 

глобальна подія для визначення кампан-маастрихтської межі для бореальної 

області [185]. 

За класифікацією [291] належить до біологічної події другого порядку.  

Слід відмітити також середньокампансько-ранньомаастрихтську біотичну 

подію регіонального, а можливо й більшого значення, встановлену 

Л.Ф.Плотніковою [402]. На думку автора, проявилась у вигляді трансгресії 

південного моря на північ і північний схід в Донбас і захід Українського щита, що 

належали до бореальної Східно-Європейської палеогеографічної області. 

Ймовірно, що це відбулось через занурення ряду східно-українських розломів (в 

першу чергу Оріхово-Павлоградського) і прилеглих до них блоків. Трансгресія 

сприяла проникненню на північ амонітів (бакулітів і скафітів) та планктонних 

форамініфер (Gansserina gansseri (Bolli) та ін.), а також великих форамініфер — 

Siderolites, Pseudosiderolites, а також Orbitoides, звичайно пристосованих до 

тетичної зони [402]. На Півдні України вона також проявилась в значному 

зростанні потужностей кампан-маастрихтських відкладів в Рівнинному Криму, на 

північно-західному шельфі Чорного моря і прилеглій території Причорномор’я до 
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1500 метрів. За класифікацією [291] належить до біологічної події третього 

порядку. 

Наприкінці маастирихту на початку палеоцену відбувається одне з головних 

великих вимирань. На території платформної України дослідження цієї глобальної 

події ускладнене, оскільки нема безперервних розрізів, що характеризують 

крейдово-палеогенову межу. Відклади верхнього маастрихту (час Belemnitella 

junior) відомі тільки в осьовій частині Львівської мульди, де незгідно перекриті 

палеогеновими і містять макрофауністичний комплекс бідніший від 

ранньомаастрихтського [185]. Характерними рисами події є зникнення з біотопів 

іноцерамів (виняток Inoceramus tegulatus Мunst.), зменшення удвічі пектиноїдів і 

остреоїдів та зменшення утричі головоногих молюсків за незмінного 

систематичного складу морських їжаків, черевоногих молюсків [185]. 

Оскільки наприкінці маастрихту зникали амоніти, белемніти, іноцерами, 

рудисти, одна родина і 18 родів, широко представлених у пізньокрейдових морях, 

морських їжаків ряду Holasteroida та інша фауна, то можна стверджувати про 

другий пізньокрейдовий мінімум різноманіття макрофауни [185]. 

За класифікацією [291] належить до біологічної події першого порядку. 

Комплексна характеристика виділених етапів та подій крейдового періоду 

наведена на рисунку 4.6. 

Також хотілося б відзначити, отримані результати комплексних досліджень 

крейдових відкладів (фаціально-літологічні, історико-геологічні, палеогеографічні 

тощо) території дослідження дозволили уточнити, а в деяких випадках змінити свої 

уявлення про особливості крейдового морського басейну, зокрема підтвердити 

попередні наші припущення [204-209 та ін.] про виключну мілководність басейну 

потягом всього крейдового періоду (глибини в басейні рідко перевищували 

позначку 50 метрів), а також переглянути уявлення про зміну рівня морського 

басейну на території дослідження в крейдовому періоді, відобразити їх у вигляді 

кривої та порівняти отримані результати з відомими. Порівнюючи власну криву 

зміни рівня моря з всесвітньовідомою кривою Вейла (Vail et al., 1977), необхідно 

відзначити майже повне співпадіння обох кривих протягом крейди, різниця лише у  
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Рис. 4.6 – Подійно-геологічна характеристика виділених етапів 

Умовні позначення для рисунку 4.6: 1 – встановлені етапи I першого порядку, 2 – крива Вейла, 3 – крива зміни рівня моря 
за нашими даними, 4 – час проявлення кімерійського орогенезу, 5 -  час проявлення альпійського орогенезу, літологія: 6 
– пісковики, 7 – аргіліти, 8 – мергелі, 9 – вапняки, 10 – 11 – вулканогенно-уламкові породи, біологічні події за 
класифікацією [291]: 12 – I рівня, 13 – II рівня, 14 – III рівня та 15 – IV рівня.  
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значенні відмітки рівня морського басейну. Причому нам вдалося внести деякі 

уточнення: зокрема, по-перше, уточнити час першої регресії басейну за Вейлом 

(К1?) для території дослідження – це беріаський час; по-друге, доповнити криву ще 

двома регресіями середньосантонською та ранньокампанською. 

Узагальнюючи викладене в розділі, треба відмітити наступне: 

- реконструйовано історичний розвиток палеобасейну на території 

зчленування Східноєвропейської платформи та Скіфської плити в межах території 

України в крейдовому періоді; 

- характер поєднання різних типів порід та їх закономірний розподіл по 

розрізу вказують на наявність циклічності в їх накопиченні;  

- товща крейдових відкладів була сформована у п’ять крупних 

трансгресивно-регресивних циклів (етапів): оксфорд-беріаський, валанжин-

середньоаптський, пізньоаптсько-ранньосеноманський, середньосеномансько-

середньосантонський та пізньосантонсько-маастрихтський (див. рис. 4.6); 

- кожен зі встановлених етапів був спричинений проявами головних фаз 

кімерійського та альпійського (європейського) орогенезів, що супроводжувалися 

структурно-геологічними перебудовами та кризовими біотичними подіями 

високого рангу (I та II за класифікацією Т.Корінь) (див. рис. 4.6). 

- регіональні і місцеві події на території дослідження визначались переважно 

особливостями її тектонічної блокової будови і різнонаправленими рухами по 

розломах, з яких найбільше значення мали Одеський, Оріхово-Павлоградський та 

Корсаксько-Синопський, а також  тектонічна межа СЄП зі Скіфською плитою. 

Саме блоковість визначали відмінності у повноті розрізів, а також особливості 

літологічного і фауністичного складу та палеогеографічні зв’язки різних районів 

Південної України в крейдовий час; 

- зафіксовано та охарактеризовано середньосантонську регіональну 

тектонічну подію, що подія потребує додаткових детальних досліджень; 

- результати палеогеографічних досліджень дають можливість прослідкувати  

зміни рівня морського басейну на території дослідження в крейдовому періоді та 

порівняти їх з загальновідомими, зокрема за Вейлом (Vail et al., 1977)(див.рис 4.6). 
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РОЗДІЛ 5 

 

СТРАТИГРАФІЯ КРЕЙДОВИХ ВІДКЛАДІВ ЗОНИ ЗЧЛЕНУВАННЯ 

СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПЛАТФОРМИ ТА СКІФСЬКОЇ ПЛИТИ В МЕЖАХ 

ПІВДНЯ УКРАЇНИ 

 

 

Стратиграфічні дослідження крейдових відкладів зони зчленування 

Східноєвропейської платформи та Скіфської плити в межах Півдня України 

ведуться майже 150 років, що дало змогу створити надійну стратиграфічну основу 

для подальших комплексних геологічних досліджень Південного нафтогазоносного 

регіону України.  

Проте і на сьогоднішній день існує низка стратиграфічних проблем, 

вирішення яких є першочерговим завданням для стратиграфів, що досліджують 

крейдові відклади цього регіону, зокрема: уточнення та деталізація існуючих 

стратиграфічних схем для окремих структурно-тектонічних районів СЄП та 

Скіфської плити, виділення регіональних стратиграфічних підрозділів, створення 

регіональної стратиграфічної схеми крейдових відкладів території дослідження 

(кореляційної), тощо. 

Проведені автором комплексні дослідження крейдових відкладів зони 

зчленування Східноєвропейської платформи та Скіфської плити в межах Півдня 

України [164-170, 193, 194, 220, 222, 223, 247-250, 253, 254, 258 та ін.] дозволили 

істотно уточнити та доповнити існуючі уявлення про стратиграфію крейдового 

породного комплексу цієї території та вирішити низку вищеозначених проблем. 

 

5.1. Регіональні стратиграфічні підрозділи 

 

В процесі реконструкції історичного розвитку території зчленування СЄП та 

Скіфської плити на Півдні України в крейдовому періоді (див. розділ 4) нами 

встановлено етапи декількох порядків. Умовно вони класифіковані нами, як етапи 
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першого порядку, другого і т.д. Найбільш важливими є етапи першого та другого 

порядків. Вся геологічна історія території дослідження у крейдовому періоді 

відбувалася у п’ять етапів першого порядку: оксфорд-беріаський, валанжин-

середньоапський, пізньоаптсько-ранньосеноманський, середньосеномансько-

середньосантонський та пізньосантонсько-маастрихтський.  

Початок та закінчення  кожного з виділених етапів були спричинені 

проявами головних фаз кімерійського та альпійського (європейського) орогенезів, 

що супроводжувалися структурно-геологічними перебудовами. Границі етапів 

діахронні, виражені площинами регіональних стратиграфічних незгідностей. 

Утворений комплекс порід характеризується переважною літологічною 

однорідністю та за літолого-фаціальними особливостями відрізняється від 

підстилаючих та перекриваючих комплексів. Cтруктурно-геологічні перебудови 

супроводжуються кризовими біотичними подіями високого рівня (1 та 2 порядку, 

глобальні) за класифікацією Т. Корень (виникнення таксонів або вимирання) [291], 

що відбуваються на початку та наприкінці етапу. Глобальна біотична подія АОЕ1 

раннього апту пов’язана із закінченням валанжин-середньоапського етапу, 

біотична подія АОЕ3 (пізній коньяк-середній кампан) пов’язана із закінченням 

середньосеномансько–середньосантонського етапу та початком пізньосантонсько–

маастрихтського, а глобальна подія масового вимирання на межі крейди/палеогену 

пов’язана із закінченням пізньосантонсько-маастрихтського етапу. 

Кожен зі встановлених етапів першого порядку складається з етапів другого 

порядку, що, як правило, були спричинені проявами підфаз головних фаз 

кімерійського та альпійського (європейського) орогенезів. Їх границі ізохронні чи 

діахронні, виражені ерозійними площинами або літологічними поверхнями, що 

поділяють комплекси осадових порід етапів першого порядку на самостійні цикли 

осадконакопичення. Комплекс осадових порід етапів другого порядку 

характеризується переважною літолого-фаціальною однорідністю по вертикалі і 

мінливістю по горизонталі. Деякі з границь етапів другого порядку 

супроводжуються біотичними подіями різного рангу: регіональна пізньотітон-

ранньоберіаська біотична подія, середньосеноманська біотична подія другого 
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порядку, сантон-кампанська мала біотична подія, кампан-маастрихтська біотична 

подія другого порядку. Глобальні біотичні події АОЕ1 раннього апту, АОЕ2 на межі 

сеноману-турону та АОЕ3 (пізній коньяк-середній кампан) доповнюють 

палеонтологічну характеристику етапів другого порядку. Загалом, комплекси 

організмів суміжних етапів другого порядку відрізняються переважно кількісними 

співвідношеннями їх складових елементів, рідше – наявністю або відсутністю тих 

чи інших таксонів, не пов'язаними з кризовими біотичними подіями.  

На наш погляд, встановлені нами на підставі геоісторичних критеріїв крупні 

трангресивно-регресивні етапи відповідають підрозділам більш високого рангу ніж 

регіоярус/горизонт (прийнятий у СКУ) і за стратиграфічним об’ємом перевищують 

яруси МСШ. Вони є найвищіми таксономічними одиницями регіональних 

стратиграфічних підрозділів крейди на території дослідження. З місцевих 

підрозділів за об’ємом їм відповідають серії.  

Тому пропонується розглянути можливість включення таких підрозділів до 

регіональної стратиграфічної схеми Південної України та, розділивши поняття 

регіоярус і горизонт, вважати етапи першого порядку – регіоярусами, а етапи 

другого порядку – горизонтами [249, 250]. 

Питання щодо розділення понять регіоярус-горизонт, визначення головних 

критеріїв їх обґрунтування, встановлення їх стратиграфічного об’єму, 

підпорядкованості чи тотожності розглянуто В.І. Полєтаєвим [229]: «….горизонты 

по стратиграфическому объему не равны региоярусу, а составляют его часть, т. е. 

подчинены ему по рангу. При этом горизонты и региоярусы являются 

подразделениями комплексного обоснования, и принципиальной разницы между 

ними нет. И те, и другие отражают определенные этапы геологической истории 

региона, но разного масштаба и, как правило, обладают специфической 

биостратиграфической характеристикой, а следовательно, выполняют 

корреляционную функцию в соответствующем регионе или в своей провинции».  

Отже, основними одиницями регіональної стратиграфії крейди Півдня 

України пропонуються регіояруси та горизонти.  
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На сьогодні загальноприйнятої шкали регіоярусів та горизонтів крейдових 

відкладів цієї території не існує, хоча виникали спроби її розробки [138].  

У регіональній схемі крейдових відкладів (2013 р) [230] виділені наступні 

регіональні підрозділи для Східної України, що охоплюють частину території 

дослідження (південний схил УКЩ): краснопартизанський регіоярус (горизонт) 

беріас – валанжинського віку, громокліївський регіоярус (горизонт) готерив – 

баремського віку, іршанський регіоярус (горизонт) аптського віку, бурімський 

регіоярус (горизонт) пізньоальбського віку, генічеський регіоярус (горизонт) 

сеноманського віку, гнатівський регіоярус (горизонт) турон-коньякського віку, 

березинський регіоярус (горизонт) сантон-маастрихтського віку. 

Регіональна стратиграфічна шкала для крейдових відкладів півдня України, 

що пропонується, відображає історико-геологічну етапність розвитку означеного 

регіону й побудована на принципі ієрархічної підпорядкованності 

(різноранговості) регіоярусу і горизонту: 

I. Яйлинський регіоярус. 

Яйлинський регіоярус. Назва від слова яйла ((джайляу, джайла, жайлау 

(тюркське), літнє пасовище, зазвичай в субальпійських і альпійських поясах гір 

Середньої Азії, Кавказу, Криму) - плоскі вершини Кримських гір. В ранзі 

регіоярусу Півдня України виділяється вперше. Стратотип – сукупність 

стратотипів судацького, яйлинського, ялтинського, беденекирського та 

гончарівського горизонтів [253]. Поширений на території південно-східної частини 

Білогорського СФР (південна частина Гончарівсько-Шубинської зони підняттів) та 

Гірського Криму. Складений різнофаціальними карбонатно-теригенними 

відкладами. Гончарівський горизонт яйлинського регіоярусу відповідає першому 

етапу розвитку крейдового морського палеобасейну на Півдні України.  

Товщина відкладів регіоярусу - до 4000 м. 

Палеонтологічна характеристика: молюски амонітових зон - Peltoceras 

athleta, Quenstedtoceras lamberti верхнього келовею, оксфорду - Quenstedtoceras 

mariae, Cardioceras cordatum, Perisphinctes plicatilis, Epipeltoceras bimammatum, 

Idoceras planula, раннього кімериджу - Streblites tenuilobatus, титону - Kossmatia 
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richteri, Semiformiceras semiforme, Paraulacophinctes transitorius та молюсками 

беріасу - Berriasella callisto (Orb.), B. privasensis (Pic.), Dalmasiceras dalmasi (Pic.) та 

ін. [230].  

У складі яйлинського регіоярусу до нижньої крейди відноситься 

гончарівський горизонт. 

Гончарівський горизонт. Назва від с. Гончарівка Старокримського району 

АР Крим. В ранзі горизонту Півдня України виділяється вперше. Парастратотип – 

розріз верхньої підсвіти двоякірної світи [250, 253], розкритий св. Тамбовська-1 в 

інтервалі глибин 3926-4033 м. Поширений в південно-східній частині 

Білогорського СФР (південна частина Гончарівсько-Шубинської зони підняттів) та 

Гірському Криму. Горизонт об’єднує верхню підсвіту двоякірної світи. Складений 

флішоїдним перешаруванням аргілітів, вапняків, пісковиків, алевролітів і мергелів. 

Залягає з ерозійним контактом на відкладах нижньої підсвіти двоякірної світи 

беденекирського горизонту верхньої юри, перекривається зі стратиграфічною 

перервою солдатівським горизонтом білогірського регіоярусу нижньої крейди. 

Товщина відкладів горизонту - до 230 м. 

Гончарівський горизонт характеризують молюски Berriasella callisto (Orb.), 

B. privasensis (Pic.), Dalmasiceras dalmasi (Pic.) та форамініфери Pseudocyclammina 

compressa Wolosch., P. cylindrica Redm., P.sulaiyana Redmond, P. taurica 

Wolosch., Haplophragmoides aff. subaequale (Mjatl.), Rectocyclammina chouberti 

Hott., Coscinoconus alpinus Leupold, C. elongates Leupold, Trocholina alpina 

Leup., T. elongata Leup. (верхня підсвіта двоякірної світи) раннього беріасу [62, 

115, 116, 128, 132, 174 та 230].  

Кореляція: гончарівський горизонт корелюється з нижнім під’ярусом 

беріасу МСШ та відповідає нижній частині краснопартизанського горизонту ДДЗ 

(див. табл. 5.1.). 

II. Білогірський регіоярус. 

Білогірський регіоярус. Назва від назви м. Білогірськ Білогірського району 

АР Крим. В ранзі регіоярусу Півдня України виділяється вперше. Стратотип – 

сукупність стратотипів солдатівського, озерненського, холмогорівського та  
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Таблиця 5.1 - Схема кореляції встановлених горизонтів з ярусами міжнародної стратиграфічної шкали та з 
одновіковими утвореннями акваторій Румунії та Західних Понтид 
 

   Регіональні підрозділи Румунія Туреччина 

Система Відділ Ярус Південна Україна Східна Україна акваторії 
(Dragastan, 2007) 

Зах. Понтиди 
(Tüysüz et al. 2012) РЯ Горизонт Регіоярус (2013) 
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новоселівського горизонтів [250, 253]. Поширений на території Скіфської плити на 

півдні України в межах СФР Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського 

(Переддобрудзький прогин), Північнокримського, Центральнокримського, Саксько-

Нижньогірського, Білогірського (Рівнинний Крим), Керченського (територія 

покривів східного занурення Гірського Криму) та Ідольського (Індольський прогин). 

Складений чорними та темно-сірими аргілітами, пісковиками, алевролітами, 

глинами, піскувато-алевритовими мергелями і органогенними вапняками. 

Білогірський регіоярус об’єднує відклади другого (валанжин-середньоаптського) 

етапу розвитку крейдового морського басейну на півдні України. 

 Товщина відкладів регіоярусу  - до 700 м. 

 Білогорський регіоярус характеризують молюски комплекс молюсків з 

Gervillia anceps Desh., Laternula agassizi Orb. валанжину, з Chlamys robinaldinus 

Orb., Crioceratites ex. gr. duvalii (Lev.) готериву, з Nucula planata Desh., Barremites 

cf. difficilis Orb., Pseudoglauconia strombiformis Sсh1оth. барему та амонітова зона 

Deshayesites deshayesi раннього апту), форамініфери (комплекс форамініфер 

Lenticulina cf. macra Gorb., Hoglundina cf. caracolla (Roem.), Pseudolamarckina cf. 

reussi (Ant.) валанжину, зона форамініфер Marginulinopsis sigali - Dorothia cummi 

готериву, Dorothia ouachensis (Sigal), Lenticulina caligospira Chalil, Gavelinella 

barremiana Betten, Choffatella decipiens Sсhumb., Palorbitolina lenticularis (Blum.) ,  

Clavihedbergella tuschepsensis Ant., Cl. рrimare Kr. Gorb. барему, та форамініфери 

зони планктонних форамініфер Hedberlella aptica раннього апту)  та споро-пилковий 

комплекс Classopolis classoides (Pfl.) Pock. et Jans., Inapertiropolienites magnus 

(R. Pot.) Th. et Pfl., I. dubius (R. Pot. еt Ven.) Th. et Pfl. валанжинського віку 

[128, 230].  

Білогірський регіоярус складають солдатівський, озерненський, 

холмогорівський та новоселівський горизонти. 

Солдатівський горизонт. Назва від назви Солдатівської площі в 

Білогірському районі АР Крим. В ранзі горизонту Півдня України виділяється 

вперше. Типовий розріз – найдьонівська світа, розкрита св. Солдатівська-1 в 

інтервалі глибин 1393-1482 м. Поширений на території Білогірського СФР 
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(Білогорський прогин та південна частина Гончарівсько-Шубинської зони 

підняттів). Горизонт включає найдьонівську світу. Складений на території 

Білогірського СФР темно-сірими аргілітами, сіроколірними пісковиками, глинами, 

піскувато-алевритовими мергелями і вапняками. Залягає незгідно на відкладах 

гончарівського горизонту яйлинського регіоярусу, а перекривається незгідно 

відкладами озерненського горизонту.  

Товщина відкладів горизонту - до 90 м. 

Солдатівський горизонт характеризують форамініфери Lenticulina cf. macra 

Gorb., Hoglundina cf. caracolla (Roem.), Pseudolamarckina cf. reussi (Ant.) [175, 176], 

молюски Pterotrigonia cf. сaudatа Agas., Corbula cf. striatula Sow., Euphylloceras cf. 

serum Opp., Lithophaga cf. oblonga Orb., Gervillia anceps Desh., Laternula agassizi 

Orb., Veniela weberi Mord. [132] та споро-пилковий комплекс Classopolis classoides 

(Pfl.) Pock. et Jans., Inapertiropolienites magnus (R. Pot.) Th. et Pfl., I. dubius (R. 

Pot. еt Ven.) Th. et Pfl. валанжинського віку [63 та 133]. 

Кореляція: солдатівський горизонт корелюється з валанжинським ярусом 

МСШ та відповідає верхній частині краснопартизанського горизонту ДДЗ (див. 

табл. 5.1.). 

Озерненський горизонт. Назва від с. Озерне, Білогірського району АР Крим. 

В ранзі горизонту Півдня України виділяється вперше. Типовий розріз – 

озерненська світа [250, 253], розкрита св. Солдатівська-1 в інтервалі глибин 1261-

1393 м. Поширений на території Мирнопільсько-Тузлівського, Болград-

Вилківського, Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Білогорського 

СФР. Горизонт об’єднує нижню частину валя-пержійської світи у Мирнопільсько-

Тузлівському та Болград-Вилківському СФР, нижню частину калінінської підсвіти 

на території Північнокримського, Центральнокримського та Саксько-

Нижньогірського СФР, озерненську світу у Саксько-Нижньогірському та 

Білогорському СФР та южнинську світу у Білогорському СФР. Літологічний склад 

мінливий: на території Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР 

представлений континентальними зеленувато-сірими глинами з прошарками темно-

сірих пісковиків [87 та 91]; на території Північнокримського, 
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Центральнокримського та Саксько-Нижньогірського СФР (Рівнинний Крим) 

представлений континентальними  сіроколірними або буруватими, бурувато-

фіолетовими і зеленуватими пісковиками, рідше алевролітами, аргілітами і 

гравелітами з великою кількістю вуглистих залишків [230] чи морськими - у нижній 

частині темно-сірими вапнистими аргілітами з прошарками органогенних вапняків, 

моховатково-криноїдних мергелів, аргілітоподібних безкарбонатних глин та 

дрібнозернистих пісковиків, у верхній - темно-сірими вапнистими аргілітами з 

прошарками пісковиків, вапняків та мергелів; на території східної та південної 

частини Білогірського СФР складений темно-сірими глинистими, органогенними та 

органогенно-детритовими вапняками.  Озерненський горизонт залягає незгідно на 

утвореннях верхньої юри та перекривається згідно холмогорівським горизонтом 

барему в Мирнопільсько-Тузлівському та Болград-Вилківському СФР В 

Північнокримському, Центральнокримському та Саксько-Нижньогірському СФР 

(Саксько-Сімферопольський виступ, південна частина Новоцарицинського підняття) 

трансгресивно, з кутовим неузгодженням залягає на тріасі чи середній юрі і незгідно 

перекривається холмогорівським горизонтом. В Білогірському СФР залягає з 

ерозійним контактом на солдатівському горизонті, перекривається з ерозійним 

контактом холмогорівським горизонтом. 

Товщина відкладів горизонту від перших метрів на території Мирнопільсько-

Тузлівського та Болград-Вилківського СФР до 230 м на території Білогірського 

СФР. 

Озерненський горизонт характеризують форамініферами зони Marginulinopsis 

sigali - Dorothia cummi [175, 176, 230] та молюски Natica karakaschi Pčel., 

Protocardia sphaeroidea Forb., Chlamys robinaldinus Orb., Lithophaga cf. oblonga 

Orb., Crioceratites ex. gr. duvalii (Lev.), Plerotrigonia cf. caudata Agas., Dorothia 

cummi (Zedl.), D. ouachensis (Moull.), D. zedlerae (Moull.) готериву [132].  

Кореляція: озерненський горизонт корелюється з готеривським ярусом МСШ 

та відповідає нижній частині громокліївського горизонту ДДЗ, Донбасу та 

Північного Причорномор’я (див. табл. 5.1.). 
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Холмогорівський горизонт. Назва за типовою холмогорівською світою. 

Виділяється вперше. Стратотип – розріз св. Тамбовська-1 в інтервалі глибин 3519-

3695 м. Поширений на території Східноєвропейської платформи в межах СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського, на території Скіфської плити в 

межах Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР 

(Переддобрудзький прогин), на більшій частині території Центральнокримського, 

Саксько-Нижньогірського та Білогірського СФР (Рівнинний Крим). Горизонт 

об’єднує громокліївську світу СФР Південноукраїнської монокліналі, верхню 

частину валя-пержійської світи та нижню частину шаганінської товщі 

Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР, верхню підсвіту 

калінінської світи та клепіненську світу Центральнокримського, Саксько-

Нижньогірського та Білогорського СФР. Літологічний склад мінливий: на території 

СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського представлений 

континентальними утвореннями вторинними каолінітами, бокситободібними 

породами, алевролітами та пісковиками [36, 126, 122 та 282]; на території 

Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР представлений 

континентальними зеленувато-сірими глинами з прошарками пісковиків та 

алевролітів [84-86, 87, 88, 128, 168, 230 та 281], на території Північнокримського 

СФР поширені сіро- і строкатоколірні глини, аргіліти, пісковики та алевроліти [128, 

230], на території Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та 

Білогорського СФР (Рівнинний Крим) представлений темно-сірими до чорних 

слюдистими, вапнистими аргілітами з рідкими прошарками пісковиків, алевролітів і 

мергелів [51, 61, 81, 97, 132, 175, 176 та ін.].  На території Мирнопільсько-

Тузлівського та Болград-Вилківського СФР залягає незгідно на середньо(?)-

верхньоюрських, рідше – згідно на готеривських утвореннях і неузгоджено 

перекриваються відкладами апту [84-88, 90, 128, 132, 167, 168, 230 та 281]. 

Холмогорівський горизонт на території Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-

Вилківського СФР залягає зі стратиграфічним переривом на середньо(?)-

верхньоюрських, рідше – згідно на готеривських утвореннях і з ерозійним 

контактом перекриваються новоселівським горизонтом. У Північнокримському 
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СФР з кутовим неузгодженням залягає на тріасі чи середній юрі і з ерозійним 

контактом перекривається новоселівським горизонтом. В Центральнокримському, 

Саксько-Нижньогірському та Білогірському СФР зі стратиграфічним переривом 

залягає на тріасі та юрі і перекривається з ерозійним контактом новоселівським 

горизонтом. 

Товщина відкладів горизонту від перших десятків сантиметрів на території 

Південноукраїнської монокліналі, Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-

Вилківського СФР до 180 м в Білогірському СФР.  

Холмогорівський горизонт характеризують форамініфери: Dorothia ouachensis 

(Sigal), Lenticulina caligospira Chalil, Gavelinella barremiana Betten, Choffatella 

decipiens Sсhumb., Palorbitolina lenticularis (Blum.) ,  Clavihedbergella tuschepsensis 

Ant., Cl. рrimare Kr. Gorb. [128, 230] та молюски: Nucula planata Desh., 

Euphylloceras cf. ponticuli Rouss., Protetragonites cf. crebrisulcatus Uhl., Barremites 

cf. difficilis Orb., B. cf. falloti Kilian., Pseudoglauconia strombiformis Sсh1оth., 

Grammatodon securis Leym, Gervillia extenuata Sow, Corbula striatula Sow. барему 

[132].  

Кореляція: холмогорівський горизонт корелюється з баремським ярусом 

МСШ та відповідає верхній частині громокліївського горизонту ДДЗ, Донбасу та 

Північного Причорномор’я (див. табл. 5.1.). 

Новоселівський  горизонт. Назва від Новоселівського підняття на 

Кримському півострові. Виділяється вперше. Стратотип – розріз типової 

донузлавської світи, розкрита св. Тетянівська-3 в інтервалі глибин 4497-4576 м. 

Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР Південноукраїнської 

монокліналі та Сиваський) та Скіфській плиті (СФР Мирнопільсько-Тузлівський, 

Болград-Вилківський, Центральнокримський, Саксько-Нижньогірський, 

Індольський (західний підрайон) та Білогірський). Горизонт об’єднує пачку 

вуглистих глин та каховську світу СФР Південноукраїнської монокліналі та 

Сиваського, верхню частину шаганінської товщі Мирнопільсько-Тузлівського та 

Болград-Вилківського СФР, донузлавську світу Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Індольського СФР, 
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старокримську світу у Білогірському СФР та північнокерченську світу у 

Керченському СФР. Літологічний склад мінливий: складений на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського континентальними чорними 

вуглистими глинами, що перешаровуються з рідкими проверстками різнозернистих 

польовошпат-кварцових пісків і містять велику кількість обвуглених рослинних 

решток [33, 82, 97, 122, 182, 285 та 286] чи морськими аргілітами темно-сірими до 

чорних, алевритистими, невапнистими, з прошарками алевролітів та 

дрібнозернистих пісковиків [33, 34, 38, 64, 80, 81, 82, 128, 131, 135, 165 та 230]; на 

території СФР Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського - товщею 

перешаровування пісковиків та алевролітів сірих кварц-глауконітових, 

конгломератів, рудистових органогенно-детритових та оолітових вапняків та глин 

[84-87, 88, 128, 132, 167, 168, 230 та 281]; на території Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Індольського СФР - темно-

сірими глинистими піщаними гравелітами, темно-сірими гравійними чи з гравієм 

пісковиками, алевролітами, глинами і аргілітами [50-53, 61, 66, 68, 73, 81, 97, 99-101, 

105 та ін.]; у Білогірському СФР - в основі темно-сірою глинисто-карбонатною 

брекчією, вище темно-сірими слабоалевритистими, слабовапнистими аргілітами з 

прошарками глинистих вапняків у верхній частині [253]; на території Керченського 

СФР - у підошві – брекчією сірою, щільною, міцною, поліміктового складу (вапняк, 

алевроліт та аргіліт), вище – аргілітами темно-сірими, щільними, слюдистими, 

міцними, вапнистими, тріщинуватими [166]. Новоселівський горизонт на території 

СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського залягає незгідно на 

кристалічному фундаменті, середній та верхній (?) юрі, рідше – холмогорівському 

горизонті та перекривається зі стратиграфічним переривом чорноморським 

горизонтом тарханкутського регіоярусу; у Мирнопільсько-Тузлівському та Болград-

Вилківському СФР залягає з ерозійним контактом на холмогорівському горизонті і 

зі стратиграфічним переривом перекривається джанкойським горизонтом 

тарханкутського регіоярусу чи неогеновими відкладами; у Північнокримському, 

Центральнокримському, Саксько-Нижньогірському, Білогорському та Індольському 

СФР залягає зі стратиграфічним переривом на тріасі, юрі чи з ерозійним контактом 
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на холмогорівському горизонті і зі стратиграфічним переривом перекриваються 

відкладами чорноморського горизонту тарханкутського регіоярусу або 

верхньокрейдовими; у Керченському СФР залягає зі стратиграфічним переривом на 

беденекирському горизонті яйлинського регіоярусу верхнього відділу юрської 

системи та перекривається зі стратиграфічним переривом північнокримським 

горизонтом. 

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 300 м у Керченському СФР. 

Новоселівський горизонт характеризують молюски амонітової зони 

Deshayesites deshayesi та форамініфери зони Hedberlella aptica Agal раннього апту 

[34, 64, 97, 128, 131, 132, 133, 138, 230 та ін.].  

Кореляція: новоселівський горизонт корелюється з нижнім під’ярусом  

аптського ярусу МСШ та відповідає нижній частині іршанського горизонту ДДЗ, 

Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

III. Тарханкутський регіоярус. 

Тарханкутський регіоярус. Назва від назви однойменного півострова на 

Кримському півострові АР Крим. Виділяється вперше. Зведений стратотип – 

сукупність стратотипів чорноморського, північнокримського та джанкойського 

горизонтів. Поширений на всій території Півдня України в межах території СЄП та 

Скіфської плити. Складений сірими, темно-сірими до чорних алевритистими 

аргілітами з проверстками і лінзами алевролітів, пісковиків, пісків, гравелітів, 

вулканогенно-уламкових порід та глинистих мергелів. Тарханкутський регіоярус 

об’єднує відклади третього етапу розвитку крейдового морського басейну на Півдні 

України.  

Товщина відкладів регіоярусу до 3000 м. 

Тарханкутський регіоярус характеризують: молюски (амонітові зони 

Acanthohoplites nolani, Hypacanthoplites jacobi верхнього апту, Leymeriella 

tardefurcata, Acanthoplites intermedius, Hoplites dentatus, Stoliczkai dispar, Hysteroceras 

orbignyi та Mantelliceras mantelli, Neohibolites ultimus, Inoceramus cripsiі); 

форамініфери (комплекс планктонних форамініфер Hypacanthoplites sp., Linotrigonia 
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cf. spinosa Park., Thetironia minor Sow., T. caucasica Eichw., Protocardia sphaeroidea 

Forb. пізньоаптського віку,  планктонні форамініфери зон Hedbergella infracretacea, 

H. planispira, Rotalipora appeninnica і R. ticinensis альбського віку, планктонні 

форамініфери зон Rotalipora appeninnica, Gavelinella cenomanic, Rotalipora brotzeni та 

Rotalipora globotruncanoides раннього сеноману) та нанопланктон зон Gartnerago 

segmentatum та Eiffelithus turriseifelii ранньосеноманського віку. [128, 131, 132, 230]. 

Тарханкутський регіоярус охоплює чорноморський, північнокримський та 

джанкойський горизонти. 

Чорноморський горизонт. Назва від смт. Чорноморське, Чорноморського 

району АР Крим. Виділяється вперше. Типовий розріз – каштанівська світа. 

Стратотип – розріз св. Тетянівська-3 в інтервалі глибин 4417-4497 м. Поширений на 

Східноєвропейській платформі (СФР Південноукраїнської монокліналі та 

Сиваський) та Скіфській плиті (СФР Центральнокримський, Саксько-

Нижньогірський та Індольський (західний підрайон)). Горизонт об’єднує 

новотроїцьку світу СФР Південноукраїнської монокліналі і Сиваського та 

каштанівську світу СФР Північнокримського, Центральнокримського, Саксько-

Нижньогірського і Індольського. Літологічний склад однорідний. Складений на 

території СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського - пісковиками темно-

сірими до чорних, кварцовими, з глауконітом, слабозцементованими, з гравійною 

домішкою, з вуглефікованої органікою та уламками деревини, з тонкими 

прошарками алевролітів, аргілітів, вапняків та глин [33, 34, 38, 64, 80, 81, 82, 128, 

131, 135, 165 та 230]; на території СФР Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Індольського - 

перешаровуванням світло-сірих до темного різнозернистих, слабослюдистих 

алевролітів, темно-сірих аргілітів та світло-сірих різнозернистих до гравійних, 

кварцових пісковиків [50-53, 61, 66, 68, 73, 81, 97, 99-101, 105 та ін.]. 

Чорноморський горизонт на території СФР Південноукраїнської монокліналі та 

Сиваського залягає зі стратиграфічним переривом на кристалічному фундаменті, 

середній та верхній (?) юрі, новоселівському горизонті білогорського регіоярусу та 

перекривається з ерозійним контактом чи трансгресивно північнокримським 
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горизонтом; в Північнокримському, Центральнокримському, Саксько-

Нижньогірському та Індольському СФР залягає зі стратиграфічним переривом на 

новоселівському горизонті білогорського регіоярусу, перекривається з ерозійним 

контактом чи трансгресивно північнокримським горизонтом.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 90 м у Північнокримському СФР. 

Чорноморський горизонт характеризують молюски амонітових зон – 

Acanthohoplites nolani і Hypacanthoplites jacobi пізнього апту та комплекс 

форамініфер зони Hedbergella gorbachikae пізньоаптського віку [128, 131, 132, 133, 

230].  

Кореляція: чорноморський горизонт корелюється з верхнім під’ярусом  

аптського ярусу МСШ та відповідає верхній частині іршанського горизонту ДДЗ, 

Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

Північнокримський горизонт. Назва від Північнокримського прогину на 

півночі Рівнинного Криму. Виділяється вперше. Типовий розріз –північнокримська 

світа. Стратотип – розріз св. Каштанівська-3 в інтервалі глибин 2667-3351 м. 

Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР Південноукраїнської 

монокліналі, Сиваський та Північноазовський) та Скіфській плиті (СФР Губкінсько-

Кілійсько-Зміїний, Крайового уступу, Каркінітський, Каламітський, 

Північнокримський, Центральнокримський, Саксько-Нижньогірський, Керченський 

та Індольський (західний підрайон)). Горизонт об’єднує ярошикську і  тендрівську 

світи СФР Південноукраїнської монокліналі, Сиваського і Північноазовського, 

каламітську світу СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїного, Крайового уступу, 

Каркінітського і Каламітського, північнокримську світу СФР Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського і Індольського (західний 

підрайон) та узунларську світу Керченського СФР. Літологічний склад мінливий: на 

території СФР Південноукраїнської монокліналі, Сиваського та Північноазовського 

– в нижній частині, аргілітами темно-сірими до чорних, піщано-алевритовими з 

прошарками темно-сірих до чорних алевролітів кварцових, олігоміктових, з 

глауконітом та піритом, в середній -  аргілітами темно-сірими до чорними 
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піщанистми та аргілітоподібнми глинами чорними з незначною кількістю 

алевритового матеріалу та у верхній - аргілітамии та аргілітоподібними глинамии 

темно-сірими, алевритистими, прошарками алевритовими, вапнистими, з 

глауконітом, вуглефікованою органікою з прошарками алевролітів та пісковиків 

кварцових олігоміктових дрібнозернистих і органогенних вапняків [22, 23, 28, 30, 

33, 61, 62, 81, 97, 128, 133, 166, 168, 176, 230, 251, 253, 282 та ін.]; на території СФР 

Губкінсько-Кілійсько-Зміїного, Крайового уступу, Каркінітського та Каламітського 

– в нижній частині, темно-сірими до чорних алевритистими аргілітами, пісковиками 

та алевролітами, в середній - темно-сірими до чорних алевритистими аргілітами, 

вулканогенно-уламковими породами, різнозернистими алевролітами та пісковиками 

та у верхній - темно-сірими до чорних алевритистими аргілітами з прошарками 

вулканогенно-уламкових порід, пісковиків, алевролітів, вапняків та глинистих 

мергелів [160, 162, 163 та 186]; на території СФР Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Індольського (західний 

підрайон) – в нижній частині, сірими, темно-сірими (до чорних) алевритистими 

аргілітами з проверстками алевролітів, в середній - темно-сірими до чорних 

вапнистими, часто алевритистими аргілітами з проверстками і лінзами 

вулканогенно-уламкових порід, а також алевролітів та пісковиків та у верхній 

аргілітами з проверстками алевролітів, пісковиків, вулканогенних порід та 

глинистих мергелів [31-35, 38, 50, 51, 52, 54, 56, 57, 59, 61-63, 74, 81, 97, 101, 102, 

104, 107-115, 120, 121, 128, 131-134, 168, 175, 176,  230, 247, 248, 251, 253, 282 та 

ін.]; на території Керченського СФР - аргілітами сірими, темно-сірими, щільними з 

нерівним зламом, алевритистими, слабколюдистими, тріщинуватими з прошарками 

та лінзами пісковиків та алевролітів темно-сірих, щільних, міцних, алевритистих, 

дрібнозернистих, слабослюдистих [96, 97, 166 та ін.]. Північнокримський горизонт 

на території СФР Південноукраїнської монокліналі, Сиваського і 

Північноазовського залягає зі стратиграфічним переривом на кристалічному 

фундаменті, новоселівському горизонті білогорського регіоярусу, трансгресивно на 

чорноморському горизонті та перекривається з ерозійним контактом чи 

трансгресивно джанкойським горизонтом або більш молодими верхньокрейдовими 
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відкладами; в СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїному, Крайового уступу, 

Каркінітському і Каламітському вірогідно залягає трансгресивно на 

чорноморському горизонті та перекривається з ерозійним контактом чи 

трансгресивно джанкойським горизонтом або серебрянським горизонтом 

каркінітського регіоярусу; у СФР Північнокримському, Центральнокримському, 

Саксько-Нижньогірському і Індольському (західний підрайон) залягає з ерозійним 

контактом чи трансгресивно на чорноморському горизонті та перекривається з 

ерозійним контактом чи трансгресивно джанкойським горизонтом; в Керченського 

СФР залягає зі стратиграфічним переривом на новоселівському горизонті 

білогірського регіоярусу та перекривається з ерозійним контактом чи трансгресивно 

джанкойським горизонтом. 

Товщина відкладів горизонту від перших метрів в СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 2360 м у Північнокримському СФР.  

Північнокримський горизонт характеризують молюски амонітових зон 

Leymeriella tardefurcata, Hoplites dentatus, Hysteroceras orbignyi; планктонні 

форамініфери зон Hedbergella infracretacea, H. planispira, Rotalipora appeninnica і R. 

ticinensis [128, 131, 132, 230].  

Кореляція: північнокримський горизонт корелюється з альбським ярусом 

МСШ; верхня частина північнокримського горизонту відповідає бурімському 

горизонту ДДЗ, Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

Джанкойський горизонт. Назва від м. Джанкой АР Крим. Виділяється 

вперше. Типовий розріз - джанкойська світа. Стратотип – розріз св. Рилєєвська-1, 

інтервал глибин 3398-3485 м. Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР 

Південноукраїнської монокліналі, Сиваський та Північноазовський) та Скіфській 

плиті (СФР Мирнопільсько-Тузлівський, Болград-Вилківський, Крайового уступу, 

Каркінітський, Каламітський, Північнокримський, Центральнокримський, 

Середньоазовський та Керченський). Горизонт об’єднує семихатківську світу у СФР 

Південноукраїнської монокліналі і Сиваському, чингульську світу в 

Північноазовському та Середньоазовському СФР, колісненську світу у СФР 

Мирнопільсько-Тузлівському та Болград-Вилківському, рифтову світу у СФР 
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Крайового уступу та Каркінітському, корніловську світу в Каламітському СФР, 

джанкойську світу в Північнокримському та Центральнокримському СФР та 

білобородську світу в Керченському СФР. Літологічний склад мінливий: на 

території СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського складений внизу 

пісками, пісковиками, алевролітами, мергелями та вапняками з включенням опок, 

гез та жовен кременів, вище - органогенно-детритовими, шламово-детритовими 

вапняками та мегелями, з підпорядкованим значенням аргілітів, пісків та пісковиків 

[22, 26, 29, 31, 33, 35, 36, 38, 80, 128, 163, 169, 184, 230 та 258]; в 

Північноазовському та Середньоазовському СФР – чорними щільними, середньої 

міцності, алевритистими аргілітами або темно-сірими щільними, середньої міцності, 

алевритистими аргілітами, що перешаровуються з темно-сірими, дрібнозернистими, 

кварц-польовошпатовими, щільними, пісковиками [169, 184, 248 та 258]; на 

території СФР Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського – в нижній 

частині конгломератом з жовен фосфоритів, гравієм та галькою кварцу, вапняком, 

вище залягають вапняки органогенні, піщано-глинисті, пухкі, світло-кремові з 

глауконітом [90, 167, 168 та 281]; на території СФР Крайового уступу, 

Каркінітського та Каламітського – сірими та темно-сірими, сильно глинистими, 

слабослюдистими мергелями та темно-сірими щільними, міцними вапняками або 

перешаровуванням сірих, зеленувато-сірих, різнозернистих, олігоміктових, 

кварцових та кварц-польовошпатових, масивних, середньої щільності, пісковиків та 

дрібноуламкових гравелітів з темно-сірими щільними масивними, слюдистими 

алевритистими аргілітами [161, 163, 247]; на території Північнокримського та 

Центральнокримського – мергелями глинистими, алевритистими з прошарками 

вапняків глинистих, спонгіолітів, аргілітів та алевролітів [49, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 

128, 135, 138, 153, 154, 161, 163, 166, 168-170, 172, 183, 184, 186, 204, 230, 247, 248, 

251, 254, 258, 288, 289 та ін.]; на території Керченського СФР – мергелями темно-

сірими з прошарками вапняків, аргілітів, пісковиків та алевролітів, з включеннями 

вулканокластичних порід [96, 97, 166]. Джанкойський горизонт на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського залягає зі стратиграфічним 

переривом на кристалічному фундаменті, чорноморському горизонті білогірського 
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регіоярусу та з ерозійним контактом чи трансгресивно на північнокримському 

горизонті і перекривається зі стратиграфічним переривом серебрянським 

горизонтом каркінітського регіоярусу чи більш молодими утвореннями верхньої 

крейди; в Північноазовському та Середньоазовському СФР залягає зі 

стратиграфічним переривом на корі вивітрювання кристалічного фундаменту, тріасі, 

та з ерозійним контактом чи трансгресивно на північнокримському горизонті і 

перекривається зі стратиграфічним переривом утвореннями серебрянського 

горизонту каркінітського регіоярусу; у СФР Мирнопільсько-Тузлівському та 

Болград-Вилківському – зі стратиграфічним переривом на утвореннях 

новоселівського горизонту білогорського регіоярусу і перекриваються зі 

стратиграфічним переривом борисівським горизонтом каркінітського регіоярусу чи 

відкладами неогену; в СФР Крайового уступу, Каркінітському та Каламітському – з 

ерозійним контактом чи трансгресивно на північнокримському горизонті і 

перекривається зі страиграфічним переривом серебрянським горизонтом 

каркінітського регіоярусу чи штормовим горизонтом одеського регіоярусу; на 

території Північнокримського та Центральнокримського – з ерозійним контактом чи 

трансгресивно на північнокримському горизонті та з ерозійним контактом чи 

трансгресивно перекривається серебрянським горизонтом каркінітського 

регіоярусу; в Керченському СФР – з ерозійним контактом чи трансгресивно на 

північнокримському горизонту та перекривається з ерозійним контактом чи 

трансгресивно серебрянським горизонтом каркінітського регіоярусу.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 375 м в Північнокримському СФР.  

Джанкойський горизонт характеризують ранньосеноманські молюски зон 

Mantelliceras mantelli, Neohibolites ultimus, Inoceramus cripsiі, форамініфери зон 

Rotalipora appeninnica, Gavelinella cenomanic, Rotalipora brotzeni та Rotalipora 

globotruncanoides та нанопланктон зон Gartnerago segmentatum та Eiffelithus 

turriseifelii [128, 131, 132, 163 та 230].  
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Кореляція: джанкойський горизонт корелюється з нижнім під’ярусом 

сеноманського ярусу МСШ та відповідає нижній частині генічеського горизонту 

ДДЗ, Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

IV. Каркінітський регіоярус. 

Каркінітський регіоярус. Назва від назви однойменного затоки на північно-

західному шельфі Чорного моря в Херсонській області та в АР Крим. Виділяється 

вперше. Зведений стратотип – сукупність стратотипів серебрянського, 

борисівського та семенівського горизонтів. Поширений на Східноєвропейській 

платформі (СФР Південноукраїнської монокліналі, Сиваський та 

Північноазовський) та Скіфській плиті (СФР Мирноппільсько-Тузлівський, 

Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, Каркінітський, Каламітський, Північнокримський, 

Центральнокримський, Середньоазовський та Керченський). Складений сірими до 

темно-сірих коколітово-форамініферовими вапняками, писальною крейдою, 

мергелями, крейдоподібними вапняками з рідкими прошарками пісків. 

Каркінітський регіоярус об’єднує відклади третього етапу розвитку крейдового 

морського басейну на півдні України.  

Товщина відкладів серії до 1500 м. 

Каркінітський регіоярус характеризують молюски зони Inoceramus pictus; 

форамініфери зон Rotalipora reicheli, R. cushmani, Gavelinella ammonoides, G. 

moniliformis, G. praeinfrasantonica, Stensioeina granulatа, Gavelinella thalmanni, 

Gavelinella infrasantonica; нанопланктон зон Litraphidites acutus, Helenia chiastia, 

верстви з Gartnerago segmentatum, Kamptnerius magnificus, зони Eiffellithus eximius, 

Micula staurophora., Lucianorhabdus cayeuxii [128, 163, 171, 173, 230]. 

Каркінітський регіоярус ожоплює серебрянський, борисівський, оленівський 

та семенівський горизонти. 

Серебрянський горизонт. Назва від типової світи. Виділяється вперше. 

Типовий розріз - серебрянська світа. Стратотип – розріз св. Рилєєвська-1, інтервал 

глибин 3139-3398 м. Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР 

Південноукраїнської монокліналі, Сиваський та Північноазовський) та Скіфській 

плиті (СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, Каркінітський, Каламітський, 
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Північнокримський, Центральнокримський, Середньоазовський та Керченський). 

Горизонт об’єднує партизанську світу в СФР Південноукраїнської монокліналі та 

Сиваському, бірючу світу в Північноазовському та Середньоазовському СФР, 

безіменну світу в Губкінсько-Кілійсько-Зміїного СФР, гамбурцевську світу в 

Каркінітському СФР, нахімовську світу у Каламітському СФР, серебрянську світу в 

Північнокримському та Центральнокримському СФР та вулканівську світу в 

Керченському СФР. Літологічний склад мінливий: на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського складений перешаруванням 

вапняків, мергелів з пісковиками та аргілітами [22, 26, 29, 31, 33, 35, 36, 38, 80, 128, 

163, 169, 184, 230 та 258]; в Північноазовському та Середньоазовському СФР – 

темно-сірими до чорних щільними, середньої міцності, алевритистими аргілітами, 

що перешаровуються з темно-сірими, дрібнозернистими, кварц-польовошпатовими, 

щільними, пісковиками [169, 184, 248 та 258]; на території СФР Губкінсько-

Кілійсько-Зміїного, Каркінітського та Каламітського – сірими, зеленувато-сірими, 

різнозернистими, олігоміктовими, кварцовими та кварц-польовошпатовими, 

масивними, середньої щільності, пісковиками, дрібноуламковими гравелітами, 

туфопісковиками, світло-сірими, різнозернистими, кварцовими пісками та 

аргілітами або зеленувато-сірими, різнозернистими, олігоміктовими, кварцовими та 

кварц-польовошпатовими, масивними, середньої щільності, пісковиками, з 

прошарками темно-сірих щільних масивних, слюдистих алевритистих аргілітів, 

туфопісковиків та світло-сірих, різнозернистих, кварцових пісків, або темно-сірими, 

пелітоморфними з фауною та органогенно-детритовими (форамініферовими, 

коколітовими, форамініферово-коколітовими), щільними, міцними, іноді 

кременистими вапняками з алевритовою домішкою [161, 163, 247]; на території 

Північнокримського та Центральнокримського СФР – вапняками глинистими 

органогенними з прошарками глинистих мергелів [49, 53, 58, 80, 97, 98, 120, 128, 

135, 138, 153, 154, 161, 163, 166, 168-170, 172, 183, 184, 186, 204, 230, 247, 248, 251, 

254, 258, 288, 289 та ін.]; на території Керченського СФР – вапняками темно-сірими, 

щільними, середньої міцності, слюдистими, глинистими, алевритистими, 

тріщинуватими [96, 97, 166]. Серебрянський горизонт на території СФР 
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Південноукраїнської монокліналі та Сиваського залягає зі стратиграфічним 

переривом на утвореннях джанкойського горизонту тарханкутського регіоярусу і з 

ерозійним контактом чи трансгресивно перекривається відкладами борисівського 

горизонту чи більш молодими; в Північноазовському та Середньоазовському СФР – 

зі стратиграфічним переривом на джанкойському горизонті тарханкутського 

регіоярусу і перекривається зі стратиграфічним переривом штормовим горизонтом 

одеського регіоярусу; у СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїному, Каркінітському та 

Каламітському – зі стратиграфічним переривом на джанкойському чи 

північнокримському горизонтах тарханкутського регіоярусу і перекривається зі 

стратиграфічним переривом штормовим горизонтом одеського регіоярусу чи з 

ерозійним контактом чи трансгресивно борисівським горизонтом; в 

Північнокримському та Центральнокримському СФР – з ерозійним контактом чи 

трансгресивно на джанкойському горизонті тарханкутського регіоярусу та з 

ерозійним контактом чи трансгресивно перекривається борисівським горизонтом чи 

більш молодими верхньокрейдовими; у Керченському СФР – з ерозійним контактом 

на джанкойському горизонті тарханкутського регіоярусу та перекривається зі 

стратиграфічним переривом борисівським горизонтом каркінітського регіоярусу чи 

штормови горизонтом одеського регіоярусу.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 515 м у Каркінітському СФР. 

Серебрянський горизонт характеризують середньо-пізньосеноманські 

молюски зони Inoceramus pictus Sow., форамініфери зон Rotalipora cushmani Morr., 

R. reicheli Morn. та нанопланктон зон Litraphidites acutus, Helenia chiastia [128, 154, 

155, 163, 171, 173, 230].  

Кореляція: серебрянський горизонт корелюється з середнім та верхнім 

під’ярусами сеноманського ярусу МСШ та відповідає середній та верхній частинам 

генічеського горизонту ДДЗ, Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

Борисівський горизонт. Назва від площі в Північнокримському прогині, 

Роздольненського району АР Крим. Виділяється вперше. Типовий розріз - 

борисівська світа. Стратотип – розріз св. Борисівська-3, в інтервалі глибин 2727-
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3521 м. Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР Південноукраїнської 

монокліналі, Сиваський) та Скіфській плиті (СФР Каркінітський, Каламітський, 

Північнокримський та Центральнокримський). Горизонт об’єднує мирнівську світу 

в СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваському, хаджидерську товщу а 

Мирнопільсько-Тузлівському СФР, іллічівську товщу у Каламітському СФР,  

борисівську світу в СФР Каркінітському, Північнокримському та північній частині 

Центральнокримського, краснофлотську і прудниківську світи в Керченському 

СФР. Літологічний склад однорідний: на території СФР Південноукраїнської 

монокліналі та Сиваського складений писальною крейдою, крейдоподібними 

мергелями та коколітовими вапняками [22, 26, 29, 30, 33, 35, 36, 38, 80, 128, 135, 

163, 230 та ін.]; на території Мирнопільсько-Тузлівського СФР - у нижній частині 

базальною пачкою – кварц-польовошпатові піски, пісковики, місцями оргеногенно-

уламкові вапняки, гравеліти, у верхній – сірувато-білі вапняки, мергелі та писальна 

крейда [128, 163, 230 та ін.]; на території СФР Каркінітського, Північнокримського 

та північної частини Центральнокримського – в основі глинистими мергелями, вище 

світло-сірими до білих вапняками коколітовими чи форамініферовими з 

прошарками вапняків слабоглинистих, вище - світло-сірими до білих коколітовими 

вапняками з прошарками органогенно-детритових коколітово-форамініферових 

вапняків, вище - світло-сірими до білих коколітовими вапняками з прошарками 

органогенно-детритових коколітово-форамініферових вапняків, вапняків 

пелітоморфних з органічними рештками [97, 98, 103, 163, 170, 186, 205 та ін.]; на 

території Каламітського СФР – діабазовими та андезитовими порфірітами [163, 

230]; на території Керченського СФР – внизу, вапняками сірими, світло-сірими, 

щільними, міцними, масивними з нерівним зламом, вверху - мергелями сірими, 

прошарками темно-сірими, щільними, міцними, масивними з нерівним зламом [95, 

96, 97 та ін.]. Борисівський горизонт на території СФР Південноукраїнської 

монокліналі та Сиваського залягає з ерозійним контактом чи трансгресивно на 

серебрянському горизонті, перекривається з ерозійним контактом чи трансгресивно 

семенівським горизонтом; у Мирнопільсько-Тузлівському СФР – зі 

стратиграфічним переривом залягає на джанкойському горизонті тарханкутського 
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ярусу, перекривається з ерозійним контактом семенівським горизонтом; в СФР 

Каркінітському, Північнокримському та в північній частині Центральнокримського 

– зі стратиграфічним переривом на північнокримському горизонті тарханкутського 

регіоярусу, з ерозійним контактом на серебрянському горизонті та з ерозійним 

контактом перекриваються відкладами семенівського горизонту; в Каламітському 

СФР – з ерозійним контактом на серебрянському горизонті та з ерозійним 

контактом перекриваються семенівським горизонтом; в Керченському СФР – зі 

стратиграфічним переривом на серебрянському горизонті, а перекривається з 

ерозійним контактом семенівським горизонтом.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 1310 м на території Північнокримського СФР (Оленівська площа).  

Борисівський горизонт характеризують форамініфери зон Gavelinella 

ammonoides, G. moniliformis, G. praeinfrasantonica, Stensioeina granulatа, Gavelinella 

thalmanni, за нанопланктоном верстви з Gartnerago segmentatum, Kamptnerius 

magnificus, зони Eiffellithus eximius, Micula staurophora [163, 171, 173, 230].  

Кореляція: борисівський горизонт корелюється з туронським та коньякським 

ярусомами МСШ та відповідає гнатівському горизонту ДДЗ, Донбасу, східного 

схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

Семенівський горизонт. Назва від с. Семенівна Першотравневого району АР 

Крим. Виділяється вперше. Типовий розріз - семенівська світа. Стратотип – розріз 

св. Тетянівська-3 в інтервалі глибин 2628-2757 м. Поширений на 

Східноєвропейській платформі (СФР Південноукраїнської монокліналі, Сиваський) 

та Скіфській плиті (СФР Мирнопільсько-Тузлівський, Каркінітський, 

Північнокримський Центральнокримський та Керченський). Горизонт об’єднує 

нижньодніпровську світу у СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваському, 

джаларську світу в СФР Мирнопільсько-Тузлівському СФР, південноголицинську 

світу в Каркінітському та Каламітському СФР, семенівську світу в 

Північнокримському та Центральнокримському СФР та ярківську товщу в 

Керченському СФР. Літологічний склад мінливий: складений на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського крейдоподібними мергелями з 
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прошарками писальної крейди та вапняків [22, 33, 35, 36, 38, 80, 128, 138, 163, 168, 

230 та 281]; на території СФР Мирнопільсько-Тузлівського – крейдоподібними 

мергелями, що переходять у вапняки та крейду [128, 163 та 230]; на території 

Каркінітського СФР – вапняками світло-сірими до білих пелітоморфними 

слабоглинистими з органічними рештками з прошарками органогенно-детритових 

коколітово-форамініферових вапняків та мергелів глинистих [163, 170-173 186, 207 

та ін.]; на території СФР Північнокримського та Центральнокримського – 

вапняками світло-сірими до білих пелітоморфними з фауною, вапняками 

слабоглинистими, вапняками коколітовими та вапняками органогенно-детритовими, 

форамініферово-коколітовими з прошарками вапняків глинистих з коколітами [97, 

98, 103, 128 та 230]; на території Керченського СФР – сірими та темно-сірими 

глинистими вапняками з прошарками мергелів [95, 96, 166 та ін.]. Семенівський 

горизонт на території СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського залягає 

зі стратиграфічним переривом на північнокримському та джанкойському 

горизонтах тарханкутського регіоярусу, з ерозійним контактом чи трансгресивно на 

борисівському горизонті, перекривається зі стратиграфічним переривом переривом 

максимівським горизонтом одеського регіоярусу, зрідка – штормовим горизонтом 

одеського регіоярусу; в Мирнопільсько-Тузлівському СФР - з ерозійним контактом 

на борисівському горизонті та зі стратиграфічним переривом перекриваються 

максимівським горизонтом одеського регіоярусу; в Каркінітському та 

Каламітському СФР – з ерозійним контактом на борисівському горизонті, 

перекривається з ерозійним контактом максимівським горизонтом одеського 

регіоярусу, рідше - зі стратиграфічним переривом штормовим горизонтом одеського 

регіоярусу; в Північнокримському та Центральнокримському СФР – з ерозійним 

контактом чи згідно на борисівському горизонті, перекривається зі стратиграфічним 

переривом максимівським горизонтом одеського регіоярусу; в Керченському СФР – 

згідно чи з ерозійним контактом на борисівському горизонті та перекриваються зі 

стратиграфічним переривом максилівським горизонтом одеського регіоярусу.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 176 м в Північнокримському СФР.  
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Семенівський горизонт характеризують форамініферова зона Gavelinella 

infrasantonica раннього сантону та зона нанопланктону Lucianorhabdus cayeuxii [128, 

163, 171, 173 та 230].  

Кореляція: семенівський горизонт корелюється з нижнім під’ярусом 

сантонського ярусу МСШ та відповідає нижній частині березинського горизонту 

ДДЗ, Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

V. Одеський регіоярус. 

Одеський регіоярус. Назва від м. Одеса. Виділяється вперше. Зведений 

стратотип – сукупність стратотипів максимівського, штормового та штильового 

горизонтів. Поширений на всій території Півдня України в межах території СЄП та 

Скіфської плити. Складений перешаруванням світло-сірих до білого глинистих 

вапняків та мергелів з прошарками писальної крейди, глин, пісковиків та пісків. 

Одеський регіоярус об’єднує відклади п’ятого етапу розвитку крейдового морського 

басейну на Півдні України.  

Товщина відкладів регіоярусу до 1500 м. 

Палеонтологічна характеристика: пізньосантонські форамініфери зони 

Gavelinella stelligera, форамініферами зон Gavelinella dainae, Globotruncanita elevata, 

Globotruncana ventricosa, Brotzenella monterelensis,  Bolivina incrassate, Globotruncana 

morosovae, Globotruncanella havanensis та нанопланктон зон  Arkhangelskiella 

cymbiformis, Broinsonia parca parca, Br. parca constricta кампанського віку та 

маастрихтські молюски амонітової зони Pachydiscus neubergicus, форамініфери зон 

Globotruncanita stuarti, Gansserina gansseri, Abathomphalus myaroensis, Conicotruncana 

conica, Pseudotextularia varians, Bolivinoides draco, Bolivina incrassata crassa та 

нанопланктон зон Uniplanarius trifydus, Lithraphidites quadratus, Marcalius nielsenae, 

Nephrolithus frequens [128, 163, 171, 173 та 230]. 

Одеський регіоярус складають максимівський, штормовий та штильовий 

горизонти. 

Максимівський горизонт. Назва від назви однойменної світи. Виділяється 

вперше. Типовий розріз – максимівська світа. Стратотип – розріз св. Тетянівська-3 в 

інтервалі глибин 2526-2628 м. Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР 
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Південноукраїнської монокліналі, Сиваський) та Скіфській плиті (СФР 

Мирнопільсько-Тузлівський, Каркінітський, Північнокримський та 

Центральнокримський). Горизонт об’єднує північноарабатську світу в СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваському, мирнопільську світу у 

Мирнопільсько-Тузлівському СФР, федоровську світу в Каркінітському СФР та 

максимівську світу в Північнокримському та Центральнокримському СФР. 

Літологічний склад мінливий: складений на території СФР Південноукраїнської 

монокліналі та Сиваського вапняками пелітоморфними з прошарками 

крейдоподібних мергелів та писальної крейди [22, 33, 35, 36, 38, 80, 128, 163, 168, 

169, 172, 184, 230 та 248]; на території Мирнопільсько-Тузлівського СФР – білою 

писальною крейдою з тонкими прошарками зелених глин [128, 163 та 230]; на 

території Каркінітського СФР – вапняками світло-сірими до білих пелітоморфними 

слабоглинистими з органічними рештками з прошарками вапняків пітонелових чи 

форамініферових [163, 170-173 186, 207 та ін.]; на території Північнокримського та 

Центральнокримського СФР – вапняками світло-сірими до білих коколітовими та 

органогенно-детритовими мергелями з прошарками органогенно-детритових 

коколітово-форамініферових вапняків, вапняків тонкозернистих з фауною та 

піщано-алевритистих мергелів [97, 98, 103, 128 та 230]. Максимівський горизонт на 

території СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського залягає зі 

стратиграфічним переривом на семенівському горизонті каркінітського регіоярусу, 

перекривається з ерозійним контактом чи регресивно штормовим горизонтом; у 

Мирнопільсько-Тузлівському СФР – зі стратиграфічним переривом на 

семенівському горизонті каркінітського регіоярусу та з ерозійним контактом 

перекриваються штормовим горизонтом; в Каркінітському СФР – зі 

стратиграфічним переривом на відкладах семенівського горизонту каркінітського 

регіоярусу, перекривається з ерозійним контактом штормовим горизонтом; в 

Північнокримському та Центральнокримському СФР – зі стратиграфічним 

переривом на відкладах семенівського горизонту каркінітського регіоярусу, рідко – 

джанкойського горизонту тарханкутського регіоярусу, перекривається зі 

стратиграфічним переривом штормовим горизонтом.  
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Товщина відкладів горизонту від перших метрів у в СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 124 м в Північнокримському СФР.  

Максимівський горизонт характеризуть форамініферами зони Gavelinella 

stelligera (Marie) [128, 163 та 230].  

Кореляція: максимівський горизонт корелюється з верхнім під’ярусом 

сантонського ярусу МСШ та відповідає нижній частині березинського горизонту 

ДДЗ, Донбасу, східного схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

Штормовий горизонт. Назва від назви однойменної світи. Виділяється 

вперше. Типовий розріз – штормова світа. Стратотип – розріз св. Сельського-40 в 

інтервалі глибин 2113-2540 м. Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР 

Південноукраїнської монокліналі, Сиваський та Північноазовський) та Скіфській 

плиті (СФР Мирнопільсько-Тузлівський, Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, Крайового 

уступу, Каркінітський, Каламітський, Північнокримський, Центральнокримський, 

Керченський та Середньоазовський). Горизонт об’єднує каіркінську світу в СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваському, матроську світу у 

Північноазовському та Середньоазовському СФР, білоліську в СФР Мирнопільсько-

Тузлівському, штормову світу у СФР Крайового уступу, Каркінітському та 

Каламітському, зміїну світу в СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїному, салгирську світу 

в СФР Північнокримському, Центральнокримському та Індольському та марфівську 

світи в Керченському СФР. Літологічний склад мінливий: складений на території 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського СФР внизу крейдоподібними 

мергелями з прошарками писальної крейди, всередині, глинистими вапняками та 

мергелями та у верху - вапняками глинистими пелітоморфними з прошарками 

мергелів [22, 33, 35, 36, 38, 80, 128, 163, 168 та 230]; на території Північноазовського 

та Середньоазовського СФР - в нижній частині зеленувато-сірими глауконіт-

кварцовими пісковиками, вище сірими, глинистими,  пелітоморфними, щільними 

вапняками або у нижній та середній частинах сірими, тонко кристалічними, 

мергелеподібними вапняками та мергелями, вище – зеленувато-сірими до темно-

сірих пісковиками різнозернистими, з гравійними зернами та зеленувато-сірим 

дрібно-середньозернистим піском [169, 172, 184 та 248]; на території СФР 
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Мирнопільсько-Тузлівського – білою писальною крейдою з тонкими прошарками 

зелених глин [167, 168 та 281]; на території СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїного, 

Крайового уступу, Каркінітського та Каламітського  – внизу, світло-сірими до білих 

вапняками пелітоморфними слабоглинистими з органічними рештками з 

прошарками вапняків пітонелових чи форамініферових та глинистих мергелів, 

всередині, світло-сірими до білих вапняками пелітоморфними з фауною, з 

прошарками вапняків пітонелових чи форамініферово-пітонелових та органогенно-

детритових мергелів та вверху, складена перешаруванням вапняків слабоглинистих 

органогенно-детритових та вапняків пелітоморфних з фауною або темно-сірими, 

середньо-крупнозернистими, кварцовими пісковиками та світло-сірими, 

різнозернистими кварцовими пісками [163, 170, 171, 173, 186, 247 та ін.]; на 

території СФР Північнокримського, Центральнокримського та Індольського – 

вапняками світло-сірими до білих пелітоморфними з фауною та вапняками 

органогенно-детроитовими, з прошарками вапняків пітонелових, форамініферово-

пітонелових та органогенно-детритових мергелів [97, 98, 128, 163 та ін.]; на 

території Керченського СФР - вапняками сірими, щільними, міцними, масивними, 

мармуроподібними, місцями тріщинуватими з рідкими прошарками аргілітів темно-

сірих [95, 96 та 166]. Штормовий горизонт на території СФР Південноукраїнської 

монокліналі та Сиваського залягає з ерозійним контактом на максимівському 

горизонті, рідше - зі стратиграфічним переривом на північнокримському горизонті 

тарханкутського регіоярусу, перекривається згідно чи з ерозійним контактом 

штильовим горизонтом; в Північноазовському та Середньоазовському СФР – зі 

стратиграфічним переривом на утвореннях серебрянського горизонту 

каркінітського регіоярусу та зі стратиграфічним переривом перекриваються 

палеогеном, рідко - з ерозійним контактом штильовим горизонтом; в СФР 

Мирноппільсько-Тузлівському - згідно чи з ерозійним контактом на утвореннях 

максимівського горизонту та зі стратиграфічним переривом перекривається 

еоценом; в СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїному, Крайового уступу, Каркінітському 

та Каламітському – зі стратиграфічним переривом на утвореннях тарханкутського 

чи каркінітськогот регіоярусів, рідше - з ерозійним контактом на відкладах 
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макимівського горизонту та з ерозійним контактом перекривається штильовим 

горизонтои; в Північнокримському та Центральнокримському СФР – з ерозійним 

контактом на максимівському горизонті, рідше - зі стратиграфічним переривом на 

джанкойському горизонті тарханкутського регіоярусу та з ерозійним контактом 

перекриваються штильовим горизонтом; в Керченському СФР – зі стратиграфічним 

переривом на семенівському горизонті каркінітського регіоярусу та перекривається 

зі стратиграфічним переривом штильовим горизонтом.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів у СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 618 м в Північнокримському СФР.  

Штормовий горизонт характеризують форамініфери зон Gavelinella dainae, 

Globotruncanita elevata, Globotruncana ventricosa, Brotzenella monterelensis,  Bolivina 

incrassate, Globotruncana morosovae, Globotruncanella havanensis та нанопланктон зон 

Arkhangelskiella cymbiformis, Broinsonia parca parca, Br. parca constricta кампанського 

віку [128, 163, 171, 173 та 230].  

Кореляція: штормовий горизонт корелюється з кампанським ярусом МСШ та 

відповідає середній частині березинського горизонту ДДЗ, Донбасу, східного схилу 

УЩ (див. табл. 5.1.). 

Штильовий горизонт. Назва від назви однойменної світи. Виділяється 

вперше. Типовий розріз – штильова світа. Стратотип – розріз св. Сельського-40 в 

інтервалі глибин 1702-2113 м. Поширений на Східноєвропейській платформі (СФР 

Південноукраїнської монокліналі, Сиваський та Північноазовський) та Скіфській 

плиті (СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїний, Крайового уступу, Каркінітський, 

Каламітський, Північнокримський, Центральнокримський, Індольський, 

Керченський та Білогірський). Горизонт об’єднує джарилгацьку світу в СФР 

Південноукраїнської монокліналі, Сиваському та Північноазовському, штильову 

світу у СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїному, Крайового уступу, Каркінітському та 

Каламітському, котовську світу в СФР Північнокримському, 

Центральнокримському, Індольському та Білогірському та фонтанівську світу в 

Керченському СФР. Літологічний склад мінливий: складений на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі, Сиваського та Північноазовського внизу - 
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мергелями та вапняками, вверху вапняками та мергелями [33, 35, 36, 38, 80, 135, 

128, 163, 230, 248 та 254]; на території СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїного, 

Крайового уступу, Каркінітського та Каламітського – внизу, вапняками світло-

сірими до білих пелітоморфними слабоглинистими з органічними рештками з 

прошарками вапняків органогенно-детритових та глинистих мергелів, вверху - 

перешаруванням вапняків та глинистих мергелів [163, 171, 173 та 230]; на території 

СФР Північнокримського, Центральнокримського, Індольського та Білогірського – 

внизу світло-сірими до білих вапняками пелітоморфними з фауною та глинистими 

алевритистими мергелями, з прошарками вапняків органогенно-детритових та 

вапнистих глин, вверху - глинистими алевритистими мергелями з прошарками 

глинистих вапняків, алевролітів та вапнистих глин [97, 98, 153 та 230]; на території 

Керченського СФР - у нижній частині розрізу – вапняками сірими, ділянками 

світло-сірими, міцними, масивними з міліметровими прожилками темно-сірого 

аргіліту, у верхній частині розрізу - мергелями світло-сірими, щільними, міцними, 

масивними, слюдистими з плямами аргіліту темно-сірого [95, 96, 166 та 230]. 

Штильовий горизонт на території СФР Південноукраїнської монокліналі, 

Сиваського та Північноазовського залягає з ерозійним контактом на штормовому 

горизонті, перекривається зі стратиграфічним переривом палеоценом чи еоценом; в 

СФР Губкінсько-Кілійсько-Зміїному, Крайового уступу, Каркінітському та 

Каламітському – з ерозійним контактом на штормовому горизонті та зі 

стратиграфічним переривом або з ерозійним контактом перекриваються 

палеогеновими чи більш молодими; в СФР Північнокримському, 

Центральнокримському, Індольському та Білогірському – з ерозійним контактом на 

штормовому горизонті та зі стратиграфічним переривом перекриваються 

палеогеновими; в Керченському СФР – зі стратиграфічним переривом на 

штормовому горизонті та перекривається зі стратиграфічним переривом 

палеогеновими утвореннями.  

Товщина відкладів горизонту від перших метрів в СФР Південноукраїнської 

монокліналі до 1315 м в Північнокримському СФР.  
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Штильовий горизонт характеризують молюски зон Acanthoscaphites tridens, 

Pachydiscus neubergicus, Belemnella lanceolata, Belemnella arkhangelskii, Inoceramus 

tegulatus, форамініфери зон Globotruncanita stuarti, Gansserina gansseri, 

Abathomphalus myaroensis, Conicotruncana conica, Pseudotextularia varians, 

Bolivinoides draco, Bolivina incrassata crassa та нанопланктон зон Uniplanarius 

trifydus, Lithraphidites quadratus, Marcalius nielsenae, Nephrolithus frequens [128, 155, 

163, 173 та 230].  

Кореляція: штильовий горизонт корелюється з маастрихтським ярусом МСШ 

та відповідає верхній частині березинського горизонту ДДЗ, Донбасу, східного 

схилу УЩ (див. табл. 5.1.). 

Виделені регіональні стратиграфічні підрозділи (регіояруси та горизонти) 

були зкорельовані з одновіковими літолого-стратиграфічними комплексами сусідніх 

територій. 

Схема кореляції встановлених регіоярусів з підрозділами МСШ та з 

одновіковими літолого-стратиграфічними комплексами Західних та Центральних 

Понтид наведено на рисунку 5.1. 

Аналізуючи рисунок 5.1., спостерігаємо майже повне співпадіння виділених 

регіоярусів з основними літолого-стратиграфічними комплексами Західних та 

Центральних Понтид, що говорить про їх утворення в одному басейні седиментації 

на приблизно одних часових рівнях.  

Схема кореляції встановлених горизонтів з ярусами міжнародної 

стратиграфічної шкали та з одновіковими утвореннями акваторій Румунії та 

Західних Понтид наведено в таблиці 5.1.    
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Рисунок 5.1 - Схема кореляції встановлених регіоярусів з основними 

літолого-стратиграфічними комплексами Західних та Центральних Понтид 
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5.2. Місцеві стратиграфічні підрозділи 

I. Яйлинський регіоярус 

Гончарівський горизонт 

Горизонту відповідає верхня підсвіта двоякірної світи у Білогірському СФР. 

 Двоякірна світа (K1dvo), віділена В.В. Перм’яковим та ін. [128], від назви 

Двоякірної долини поблизу м. Феодосія АР Крим. Стратотип – розріз на мисі 

Святого Іллі. За парастратотип на території дослідження пропонується розріз 

св. Тамбовська-1, в інтервалі глибин 3926-4033 м (рис. 5.2). Поширена на території 

Білогорського СФР (південна частина Гончарівсько-Шубинської зони підняттів). За 

фаціально-літологічною та палеонтологічною схожістю об’єднує утвореня 

тамбовської товщі. Складена флішоїдним перешаруванням аргілітів, вапняків, 

пісковиків, алевролітів і мергелів. Залягає з ерозійним контактом на відкладах 

нижньої підсвіти двоякірної світи беденекирського горизонту верхньої юри, 

перекривається зі стратиграфічною перервою найдьонівською світою 

солдатівського горизонту білогірського регіоярусу нижньої крейди.  

Товщина відкладів підсвіти - до 230 м. 

 Світу характеризують форамініфери раннього беріасу, визначені               Г.М. 

Волошиною, В.Г. Дулуб та Н.М. Жабіною: Pseudocyclammina compressa Wolosch., 

P. cylindrica Redm., P.sulaiyana Redmond, P. taurica Wolosch., Haplophragmoides 

aff. subaequale (Mjatl.), Melathrokerion spirialis Gorb., Rectocyclammina chouberti 

Hott., Coscinoconus alpinus Leupold, C. elongates Leupold [62, 116 та 174], 

Trocholina alpina Leup., T. elongata Leup. [61], молюски, визначені Р.Й. Лещухом: 

Berriasella callisto (Orb.), B. privasensis (Pic.), Dalmasiceras dalmasi (Pic.) [115, 128, 

132, 230] та тинтиниди: Calpionella alpina Lor., C. elliptica Cad. [132].  

Датована раннім беріасом за молюсками та форамініферами [62, 115, 116, 128, 

132, 174 та 230]. 

У чинній схемі утворення беріаського віку в південно-східній частині 

Рівнинного Криму та на Керченському півострові виділено у складі тамбовської 

товщі та верхньої підсвіти двоякірної світи [230].  
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Рис. 5.2. Парастратотип верхньої підсвіти двоякірної світи світи. Св. 

Тамбовська-1, інт. 3926-4033 м. 

 

 Проведені комплексні дослідження відкладів гончарівського горизонту на 

території Білогорського СФР (розрізи свердловин: Тамбовська-1, 3, Холмогорівська-

1, Видненська-1 Південновидненська-1, Журавкінська-1, Північновладиславівська-

1) та сусідніх територій Гірського Криму дозволяють стверджувати, що означені 

відклади, як за віком (нижня частина беріасу – зона jacobi) [61, 62, 115, 116, 128, 

132, 174 та 230], так і фаціально [53, 60, 61, 62, 81, 116, 117, 128, 132, 166, 167, 169, 
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230 та 253] близькі до добре вивчених розрізів басейну р. Тонас та розрізів Східного 

Криму, де вони представлені флішоїдним перешаровуванням аргілітів, вапняків, 

пісковиків, алевролітів і мергелів, утворюючи верхню підсвіту двоякірної світи 

[Алексеев, 2007; Барабошкин, 2012; Богданова та ін., 1981; Казанцев та ін., 1989; 

Юдин, 2000].  

 На території дослідження означені відклади характеризуються значною 

фаціальною мінливістю (розрізи Тамбовської та Північновладиславівської площ – 

суттєво глинисті, Видненської, Південновидненської та Журавкінської – суттєво 

карбонатні), суттєвою різницею в товщині порід за простиранням (від 107 м в 

розрізі св.Тамбовська-1 до 230 м в розрізі св. Холмогорівська-1), що відповідає 

характеристиці одновікових утворень розрізів Східного Криму [Алексеев, 2007; 

Барабошкин, 2012; Богданова та ін., 1981; Казанцев та ін., 1989; Юдин, 2000]. 

Нижньоберіаські відклади мають єрозійну границю з титоном, що добре 

видно на каротажних діаграмах (див. рис. 5.1), який представлений темно-сірими з 

бурим відтінком вапняками (пелітоморфно-сгустковими чи мікрозернистими 

сгусткових строматопоровими(?), часто сидиритизованими), які перешаровуються з 

бурувато-темно-сірими пелітоморфно-сгустковими мергелями, темно-сірими 

алевритистими аргілітами та темно-сірими глинистими алевролітами. Титонські 

утворення цієї території мають анологічний літологічний склад з одновіковими 

утвореннями Східного Криму, утворюючи нижню підсвіту двоякірної світи 

[Алексеев, 2007; Барабошкин, 2012; Богданова та ін., 1981; Казанцев та ін., 1989; 

Юдин, 2000]. 

Перекриваються нижньоберіаські відклади з переривом глинисто-

карбонатними утвореннями валанжину. Необхідно відмітити відсутність у верхній 

частині розрізу пачки «феодосійських мергелів», яка вважається маркуючою в 

розрізах Східного Криму [Алексеев, 2007; Барабошкин, 2012; Богданова та ін., 1981; 

Казанцев та ін., 1989; Юдин, 2000], а також перекриваючих ці відклади утворень 

верхнього беріасу у складі султанівської та старокримської світ [230]. 
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За даними Н.М. Жабіної означені відклади являють собою верхню частину 

рифогенної товщі верхнього титону-нижнього беріасу, послідовність яких у 

розбурених розрізах порушена диз’юнктивними дислокаціями [116, 230 та ін.]. 

 На підставі вищенаведеного пропонується виділяти ранньоберіаські відклади 

на території дослідження у складі верхньої підсвіти двоякірної світи.  

Тамбовську товщу встановлено Л.Ф. Плотніковою за керновим матеріалом в 

розрізі св.Тамбовська-1, в інтервалі 4003-4086 м [230].  

Проведені нами комплексні дослідження на геофізичному підгрунті 

дозволили уточнити стратиграфічні границі товщі в типовому розрізі, уточнити її 

відносний вік та зкорелювати означені відклади на території південної частини 

Гончарівсько-Шубинської зони підняттів (розрізи свердловин: Тамбовська-1, 3, 

Холмогорівська-1, Видненська-1 Південновидненська-1, Журавкінська-1, 

Північновладиславівська-1) та з одновіковими утвореннями розрізів басейну р. 

Тонас та Східного Криму. 

За фаціально-літологічною та палеонтологічною схожістю утворень 

тамбовської товщі та верхньої підсвіти двоякірної світи пропонується об’єднати 

дані утворення та виділяти ранньоберіаські відклади на території дослідження у 

складі верхньої підсвіти двоякірної світи. 

Уточнено географічне поширення утворень горизонту. Згідно даних Л.Ф. 

Плотнікової [230] утворення тамбовської товщі були поширені на територію 

Керченського півострова.  

Аналіз всіх наявних геолого-геофізичних матеріалів по свердловинах площ 

Керченського півострова, з використанням палеонтологічних визначень відносного 

геологічного віку зі справ свердловин та опублікованих джерел, співставлення 

розрізів глибоких свердловин півострова (Мошкарівська-1) з розрізами глибоких 

свердловин південної частини Гончарівсько-Шубінської зони підняттів 

(Тамбовська-1, 3, Видненська-1, Журавкінська-1, Півнісновладиславівська-1 та ін.), 

дозволяють нам стверджувати про відсутність тут (на території покривів східного 

занурення Гірського Криму) відкладів беріасу та, взагалі, неокому [166].  
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Проте, за даними Н.М. Жабіної, в розрізі св.Мошкарівська-1 були визначені 

форамініфери, за якими вік відкладів визначався, як беріаський [116].  

В чинній схемі [230] у складі нижнього відділу крейдової системи на території 

Переддобрудзького СФР були виділені відклади комратської світи в об’ємі 

нерозчленованих беріаського та валанжинського ярусів.  

Проведені нами комплексні дослідження означених відкладів, порівняння 

розрізів румунської, молдавської та української частин прогину (свердловини; 

Алуотська-101, Баймаклійська-25, Баурчі-Р-30, Голубойська-Р-115, Готешти-Р-16, 

Чаликська-Р-106, Валя-Пержійська-Р-20, Вишневська-1, Банівська-1, Білоліська-1, 

Балабанівська-1, Болградська-1,2, Виноградівська-1, Городненська-1, Джаларська-1, 

Жовтоярська-1,2, Зарічненська-1, Лиманська-1, Мирненська-1, Розівська-1, 

Саратська-1,2,6, Сариярська-1, Татарбунарська-1, Тузли-2,  Фурмановська-1, 

Червоноармійська-1,2, Ярославська-1), дозволяють нам стверджувати про 

відсутність відкладів комратської світи на території української частини 

Переддобрудзького прогину [167, 169 та 281]. 

II Білогорський регіоярус 

Солдатівський горизонт 

Горизонт представлений найдьонівською світою на території Білогірського 

СФР. 

Найдьонівська світа (K1nay), за назвою с.Найдьонівка Білогорського району 

АР Крим. Виділяється вперше. Раніше виділялася у складі нижньої та середньої 

підсвіт солдатівської світи [176, 230]. За стратотип пропонується розріз 

св. Солдатівська-1 в інтервалі глибин - 1393-1482 м (рис. 5.3). Світа поширена в 

межах Білогорський СФР (Білогірський прогин та південна частина Гончарівсько-

Шубинської зони підняттів). За літолого-фаціальною та палеонтологічною схожістю 

включає журавкинську товщу. Поділяється на дві підсвіти: нижню, товщиною до 

45 м, складену сірими і темно-сірими аргілітами, сіроколірними пісковиками та 

глинами, з прошарками піщано-алевритових мергелів і вапняків та  
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Рис. 5.3. Стратотип найдьонівської світи. Св. Солдатівська-1, інт. 1393-1482 м.  

 

верхню, товщиною до 50 м, складену сірими та темно-сірими аргілітами з 

прошарками мергелів, дрібнозернистих пісковиків та алевролітів. Залягає зі 

стратиграфічним переривом на двоякірнійа світі гончарівського горизонту 

яйлинського регіоярусу, а перекривається з ерозійним контактом відкладами 

озерненської та южнинської світ озерненського горизонту. 

Товщина відкладів світи - до 90 м. 



152 
 

Відклади світи містять характерний для валанжинського віку комплекс 

форамініфер: Lenticulina cf. macra Gorb., Hoglundina cf. caracolla (Roem.), 

Pseudolamarckina cf. reussi (Ant.), Trocholina alpine (Leup.), T. elongata (Leup.) 

(визначення Г.М. Волошиної та В.Г. Дулуб зі справ свердловин Тамбовської площі), 

молюсків: Pterotrigonia cf. сaudatа Agas., Corbula cf. striatula Sow., Euphylloceras 

cf. serum Opp., Lithophaga cf. oblonga Orb., Gervillia anceps Desh., Laternula agassizi 

Orb., Veniela weberi Mord., Goniomia archiaci Pict. et Renev., Neocomites sp., 

встановлених Р.Й. Лещухом [61 та 132] та споро-пилковий комплекс: Classopolis 

classoides (Pfl.) Pock. et Jans., Inapertiropolienites magnus (R. Pot.) Th. et Pfl., I. 

dubius (R. Pot. еt Ven.) Th. et Pfl. [133]. 

Датована валанжином за молюсками. 

У чинній схемі на території Білогорського СФР до утвореннь валанжинського 

віку відносяться журавкінська товща та нижня і середня підсвіти солдатівської світи 

[230]. 

Журавкінська товща виділена Л.Ф. Плотніковою [128] в розрізі свердловини 

Тамбовська-1 (інтервал глибин 3838-4030 м). Існує думка Н.М. Жабіної про те, що 

означені відклади, разом з утвореннями тамбовської світи (нижній беріас) належать 

до нижнього беріасу (єдиної за віком та генезисом верхньотитонсько-

ранньоберіаської товщі, послідовність якої у розбурених розрізах порушена 

диз’юнктивними дислокаціями) [116 та 230]. 

Солдатівська світа виділена Я.М. Тузяк [176 та 230] в розрізі свердловини 

Солдатівська-1 (інтервал глибин 1403-1481 м). 

Всановлено, що виділені раніше валанжинські утворення в обсязі 

журавкинської товщі та солдатівської світи є фаціально близькими між собою та з 

одновіковими утвореннями Східного Криму (наніковська товща, горлинська товща) 

та басейну р.Тонас (зеленогорська толща). Виключення становить верхня частина 

(підсвіта) солдатівської світи, що представлена сірими та темно-сірими вапнистими 

піщано-алевритистими глинами з лінзами дрібнозернистого пісковика. На наш 

погляд, верхня підсвіта є літологічно відмінною від утворень середньої та нижньої 
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частин світи, а за віком - від валанжинських утворень. Тому ми виділяємо нижню та 

середню підсвіти солдатівської світи у найдьонівську світу.  

Уточнено географічне поширення утворень горизонту.  

Згідно з Л.Ф. Плотніковою [230] утворення журавкінської товщі поширені 

також на Керченському півострові та в Індоло-Кубанському прогині (Керченський 

та Індосьський СФР). Як вже відмічалося вище, нами заперечується наявність 

утворень неокому на цій території [166]. Треба відмітити, що утворення валанжину-

готериву були виділені умовно в розрізі св. Мошкарівська-1 у 1977 році Г.М. 

Волошиною в інтервалі глибин відбору кернів 3631-3635 м та 3685-3689 м, де нею в 

шліфах були визначені форми поганої збереженності Hoglundina sp. (?), Bathysiphon 

sp. (?), Nodosaria sp. (?). Карбонатно-теригенна товща, в якій були знайдені означені 

форми, прошарками брекчійована та порушена, тому виникає сумнів в істиності цих 

залишків і припускається можливість їх перевідкладення в шматочках вапняку в 

більш молодих аптських утвореннях. Підтвердженням цього висновку є 

співставлення розрізів глибоких свердловин півострова (Мошкарівська-1 та ін.) з 

розрізами глибоких свердловин південної частини Гончарівсько-Шубінської зони 

підняттів (Тамбовська-1, 3 та ін.), які добре корелюються, що дозволяє нам 

стверджувати про відсутність тут (на території покривів східного занурення 

Гірського Криму) відкладів валанжину-готериву. 

В чинній схемі на території Переддобрудзького СФР були виділені відклади 

комратської світи в об’ємі нерозчленованих беріаського та валанжинського ярусів 

[230]. Проведені нами дослідження дозволяють нам стверджувати про відсутність 

відкладів комратської світи на території української частини Переддобрудзького 

прогину [167, 169 та 281]. 

Озерненський горизонт 

Горизонт об’єднує нижню частину валя-пержійської світи у Мирнопільсько-

Тузлівському та Болград-Вилківському СФР, нижню частину калінінської підсвіти 

на території Північнокримського, Центральнокримського та Саксько-

Нижньогірського СФР, озерненську світу у Саксько-Нижньогірському та 

Білогорському СФР та южнинську світу у Білогорському СФР. 
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На території Переддобрудзького прогину (молдавська + українська частини) 

найбільш давніми утвореннями нижньої крейди є відклади валя-пержійської світи 

[87, 88, 128, 132 та 230].  

Відклади валя-пержійської світи української частини прогину на території 

Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР представлені 

континентальними зеленувато-сірими глинами з прошарками темно-сірих 

пісковиків [87 та 91]. Вони описані та палінологічно датовані в розрізах двох 

свердловин: № 365 (біля смт. Сарата Саратського району, інтервал відбору керну: 

833-838 м) та № 384 (біля с. Дмитрівка Арцизького району, інтервал відбору керну: 

590-593 м) [87].  

Розкрита товщина відкладів від 3 м до 25 м [87 та 91]. 

Серед дослідників нижньої крейди Західного Причорномор’я немає 

однозначної думки щодо її віку. Одні вважають його ранньобаремським [283], інші 

– від титонського до баремського [284], але більшість геологів, в тому часлі і автор, 

схиляється до думки, про готеривсько-ранньобаремський вік відкладів [84-88, 91, 

128, 132, 167, 168, 230 та 281].   

На території Північнокримського, Центральнокримського та Саксько-

Нижньогірського СФР фрагментарно поширені континентальні відклади горизонту, 

що відносяться до нижньої підсвіти калінінської світи [230]. Калинівська світа 

(нижня підсвіта) складена сіроколірними або буруватими, бурувато-фіолетовими і 

зеленуватими пісковиками, рідше аргілітами, алевролітами і гравелітами з великою 

кількістю вуглистих залишків. Охарактеризовані палінокомплексом готеривського 

віку [230].  

Товщина відкладів від перших метрів до 100 м [230]. 

Морські утворення горизонту більш широко розповсюджені у 

Центральнокримському, Саксько-Нижньогірському та Білогірському СФР [42, 43, 

61, 62, 81, 87, 90, 91, 97, 128, 131-134, 168, 175, 176, 230, 253, 255, 281 та ін.]. Згідно 

петрографічного опису зразків керну розрізів свердловин (Тамбовська, 

Холмогорівська, Видненська, Південновидненська, Журавкінська, 

Північновладиславівська, Євпаторійська Сакська, Солдатівська, Найдьонівська, 
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Мельнична, Нижньогірська, Гвардійська площі та ін.) та опублікованих даних вони 

представлені двома літологічними типами розрізу [253]. На території 

Центральнокримськго, Саксько-Нижньогірського та більшої частини Білогірського 

СФР розвинуті темно-сірі вапнисті аргіліти з малопотужними прошарками вапняків, 

мергелів, аргілітоподібних безкарбонатних глин та дрібнозернистих пісковиків, а у 

південній та західній частинах Білогорського СФР (у південній частині 

Гончарівсько-Шубинської зони підняттів) - темно-сірі органогенно-пелітоморфні 

глинисті ваняки з прошарками маргелів та аргілітів. 

Готеривський вік відкладів встановлено за молюсками: Natica karakaschi Peel, 

Protocardia sphaeroidea Forb, Chlamys robinaldinus Orb., Lithophaga cf. oblonga 

Orb, Crioceratites ex gr. duvalii (Lev.), Pterotrigonia cf. сaudata Agas. [61, 131 та 

132], форамініферами: Dorothia cummi (Zedl.), D. ouachensis (Moull.), D. zedlerae 

(Moull.) [128, 134, 175, 176 та 230] та споро-пилковим комплексом [63 та 133]. 

 Пропонується виділяти відклади горизонту першого літологічного типу 

територій Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та західної та північної 

частини Білогірського СФР у складі озерненської світи.  

 Озерненська світа (K1ozе), від назви с. Озерне Білогірського району АР Крим 

[253]. Стратотип  – розріз св. Солдатівська-1 (інт. 1261-1393 м) (рис. 5.4). Поширена 

на території Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Білогірського 

СФР (Сімферопольського підняття, на півдні Новоцарицинського виступу та 

Нижньогірської сідловини, у південно-західній частині Зуйсько-Усть-Салгирської 

зони підняттів, в межах Саксько-Сімферопольського виступу та Альминської 

западини, у Калинівському та Білогірському прогинах). За фаціально-літологічною 

та палеонтологічною схожістю об’єднує верхню підсвіту солдатівської світи та 

нижню частину нижньогірської товщі. Поділяється на дві підсвіти: нижню, 

товщиною до 60 м, складену темно-сірими вапнистими аргілітами з рідкими 

прошарками органогенних вапняків, моховатково-криноїдних мергелів, 

аргілітоподібних безкарбонатних глин та дрібнозернистих пісковиків та верхню, 

товщиною до 150 м, складену темно-сірими вапнистими аргілітами з  
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Рис. 5.4. Стратотип озерненської світи. Св. Солдатівська-1, інт. 1261-1393 м. 
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прошарками пісковиків, вапняків та мергелів. В Північнокримському, 

Центральнокримському та Саксько-Нижньогірському СФР трансгресивно, з 

кутовим неузгодженням залягає на тріасі чи середній юрі і з ерозійним контактом 

перекривається клепіненською світою холмогорівського горизонту. В Білогірському 

СФР залягає з ерозійним контактом на найдьонівській світі солдатівського 

горизонту, перекривається з ерозійним контактом клепіненською світою 

холмогорівського горизонту. 

 Товщина відкладів світи від перших метрів до 132 м у північній частині 

Білогірського СФР. 

 У відкладах світи на території Центральнокримського, Саксько-

Нижньогірського та Білогірського СФР Р.Й. Лещухом встановлено характерний для 

готеривського віку комплекс молюсків: Natica karakaschi Pčel., Protocardia 

sphaeroidea Forb., Chlamys robinaldinus Orb., Lithophaga cf. oblonga Orb., 

Crioceratites ex. gr. duvalii (Lev.), Plerotrigonia cf. caudata Agas., Dorothia cummi 

(Zedl.), D. ouachensis (Moull.), D. zedlerae (Moull.) [133].  За даними Я.М. Тузяк ці 

відклади також охарактеризовані форамініферами зони Marginulinopsis sigali - 

Dorothia cummi [175, 176].  

Датована готеривом за молюсками та форамініферами. 

Готеривські відклади другого літологічного типу території східної та 

південної частини Білогірського СФР пропонується виділяти у складі южнинської 

світи [253].  

Южнинська світа (К1iuj), виділяється вперше, від назви с. Южне 

Нижньогірського району АР Крим. Раніше була описана як товща [230]. За 

парастратотип пропонується розріз св. Видненська-1 (інт. 1700-1926 м) (рис. 5.5). 

Поширена на території східної та південної частини Білогірського СФР (південна 

частина Гончарівсько-Шубінської зони підняттів). Поділяється на дві підсвіти: 

нижню, товщиною до 130 м, складену темно-сірими органогенними та органогенно-

детритовими вапняками та верхню, до товщиною 100 м, складену сірими та темно-

сірими глинистими, від пелітоморфних до тонкозернистих, слабоалевритистими 

вапняками з прошарками темно-сірих мергелів. Світа залягає  
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Рис. 5.5. Парастратотип южнинської світи. Св. Видненська-1, інт. 1700-1926 м. 
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з ерозійним контактом на найдьонівській світі солдатівського горизонту, 

перекривається з ерозійним контактом клепіненською світою холмогорівського 

горизонту. 

Товщина відкладів світи від 124 метрів (св. Північно-владіславівська-1) до 226 

м (св. Видненська-1). 

У карбонатних утвореннях южнинської світи території східної та південної 

частини Білогірського СФР Л.Ф. Плотніковою [230], Г.М. Волошиною та В.Г. 

Дулуб (визначення зі справ свердловин) встановлено комплекс форамініфер, 

характерний для відкладів готериву, а саме: Marssonella cf. praeoxycona (Moullade), 

Dorothia cf. macra Gorb., D. cf. infravolgensis (Ant.), D. cf. ouachensis (Sigal), 

Astacolus chaltanicus Agal., Pseudolamarckina cf. reussi (Ant.).  

Датована готеривом за форамініферами. 

У чинній схемі морські утворення горизонту на території 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та більшої частини Білогірського 

СФР відносяться до верхньої підсвіти солдатівської світи, нижньої частини 

нижньогірської товщі та нижньої частини южнинської товщі [230]. 

Проведеними дослідженнями [253] за фаціально-літологічною та 

палеонтологічною схожістю включено відклади верхньої підсвіти солдатівської 

світи та нижньої частини нижньогірської товщі в озерненську світу. Карбонатні 

утворення нижньої частини южнинської товщі є одновіковими, але фаціально 

відмінними від утворень озерненської світи, тому їх запропоновано виділити в 

южнинську світу. 

Холмогорівський горизонт 

Горизонт об’єднує громокліївську світу на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі, верхню частину валя-пержійської світи та нижню 

частину шаганінської товщі на території Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-

Вилківського СФР, верхню підсвіту калінінської світи та клепіненську світу на 

території Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Білогорського СФР. 

На території СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваського серед 

розкритих бурінням нижньокрейдових утворень, найбільш давніми є баремські [122, 
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128, 138, 230, 251 та 290]. Тут вони мають фрагментарне поширення [36, 126 та 122] 

та представлені континентальними утвореннями, які об`єднуються у громокліївську 

світу [282].  

На території Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР 

(Переддобрудзький прогин) відклади горизонту представлені верхньою частиною 

валя-пержійської світи та нижньою частиною шаганінської товщі [230].   

У західній частині Болград-Вилківського СФР (район м. Болград) означені 

відклади представлені товщею коричнювато-сірих глинистих сланців з 

проверстками пісковиків [90, 132, 168 та 281]. Розкрита товщина відкладів до 35 м.  

На решті території вони представлені глинами з прошарками пісковиків та 

алевролітів [84-86, 87, 88, 128, 168, 230 та 281]. Розкрита товщина відкладів до     65 

м. 

Баремський вік відкладів підтверджено за макрофауною [88, 90 та 132] та 

палінокомплексом [85, 86 та 87].  

Означені відклади незгідно залягають на середньо(?)-верхньоюрських, рідше 

– згідно на готеривських утвореннях і неузгоджено перекриваються відкладами апту 

[84-88, 90, 128, 132, 167, 168, 230 та 281]. 

На території Північнокримського, Центральнокримського, Саксько-

Нижньогірського та Білогірського СФР (Рівнинний Крим) відклади горизонту 

широко розповсюджені [51, 61, 81, 97, 132, 175, 176 та ін.]. Вони представлені 

різнофаціальними утвореннями.  

Континентальні утворення горизонту складені сіро- і строкатоколірними 

глинами, аргілітами, пісковиками та алевролітами, об’єднані у верхню підсвіту 

калінінської світи [230].  

Морські утворення запропоновано виділяти у складі клепіненської світи [253]. 

Клепіненська світа (K1klе), від назви с. Клепіненське Джанкойського району 

АР Крим [230]. За парастратотип пропонується розріз св. Тамбовська-1 (інт. 3519-

3695 м) (рис. 5.6). Поширена на території на більшій частині території  
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Рис. 5.6. Парастратотип клепіненської світи. Св. Тамбовська-1, інт. 3519-3695 м. 

 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Білогірського СФР (Рівнинний 

Крим). За фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю об’єднує верхню 

частину южнинської товщі, середню підтовщу нижньогірської товщі та низи 

північновладиславівської товщі. Світа представлена чорними аргілітами з рідкими 

малопотужними прошарками пісковиків, алевролітів та мергелів. На території 

Центральнокримського та Саксько-Нижньогірського СФР (центральна і південно-

східна частини Рівнинного Криму) з ерозійним контактом залягає на калінінській та 

озерненській світах і перекривається з ерозійним контактом донузлавською світою 

новоселівського горизонту. У Білогірському СФР залягає з ерозійним контактом на 

озерненській та южнинській світах озерненського горизонту, перекривається з 
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ерозійним контактом чи трансгресивно видненською світою новоселівського 

горизонту.  

Товщина відкладів світи до 180 м. 

Відклади світи характеризують молюски, визначених Р.Й. Лещухом [132 та 

ін.]: Nucula planata Desh., Euphylloceras cf. ponticuli Rouss., Protetragonites cf. 

crebrisulcatus Uhl., Barremites cf. difficilis Orb., B. cf. falloti Kilian., 

Pseudoglauconia strombiformis Sсh1оth., Grammatodon securis Leym, Gervillia 

extenuata Sow, Corbula striatula Sow. та ін., форамініфери, визначені Г.М. 

Волошиною, Я.М. Тузяк та Л.Ф. Плотніковою [97, 128, 175, 176, 230]: Dorothia 

ouachensis (Sigal), Lenticulina caligospira Chalil, Gavelinella barremiana Betten, 

Choffatella decipiens Sсhumb., Palorbitolina lenticularis (Blum.) ,  Clavihedbergella 

tuschepsensis Ant., Cl. рrimare Kr. Gorb., Orbitolina sp. та спорово-пилковий 

комплекс, встановлений Г.А. Орловою-Турчиною [97 та 133].  

Датована баремом за молюсками та форамініферами. 

Морські утворення території Північнокримського, Центральнокримського, 

Саксько-Нижньогірського та Білогірського СФР (Рівнинний Крим) в чинній схемі 

відносяться до верхньої частини южнинської товщі, середньої підтовщі 

нижньогірської товщі, низів північновладиславівської товщі [230]. 

Проведеними дослідженнями [253] за фаціально-літологічною і 

палеонтологічною схожістю включено утворення верхньої частини южнинської 

товщі, середньої підтовщі нижньогірської товщі та низів північновладиславівської 

товщі у клепіненську світу. 

Новоселівський горизонт 

Горизонт об’єднує пачку вуглистих глин та каховську світу на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського, верхню частину шаганінської 

товщі на території Мирнопільсько-Тузлівського та Болград-Вилківського СФР, 

донузлавську світу на території Північнокримського, Центральнокримського, 

Саксько-Нижньогірського та Індольського СФР, видненську світу у Білогірському 

СФР та північнокерченську світу на території Керченського СФР. 
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На території СФР Південноукраїнської монокліналі континентальні утворення 

горизонту поширені на межиріччі Тилігул-Південний Буг [97, 122, 128 та 230], на 

північ від міст Нова Каховка і Берислав, у нижній течії р. Дніпро та у 

Мелітопольському грабені [33, 82, 122, 182, 285 та 286]. Вони представлені, як 

правило, чорними вуглистими глинами, що перешаровуються з рідкими 

проверстками різнозернистих польовошпат-кварцових пісків і містять велику 

кількість обвуглених рослинних решток. Окремі розрізи складені пісками темно-

сірого до чорного кольору з великою кількістю рослинного детриту.  

Товщина цих утворень змінюється від перших сантиметрів до 20-30 м. 

Ранньоаптський вік відкладів встановлено за складом спорово-пилкових 

комплексів [30, 33, 82 та 122].  

Згідно чинної схеми [230] континентальні утворення горизонту на території 

СФР Південноукраїнської монокліналі представлені пачкою вуглистих глин. 

Пропонується виділяти морські відклади новоселівського горизонту на 

території СФР Південноукраїнської монокліналі та Сиваському СФР у складі 

каховської світи. 

Каховська світа (K1kаh), виділяється вперше, від назви м. Каховка в 

Херсонській області. Стратотип – розріз св. Генічеська-5 (інтервал глибин 2678-

2711 м) (рис. 5.7). Світа складена аргілітами темно-сірими до чорних, 

алевритистими, невапнистими, з прошарками алевролітів та дрібнозернистих 

пісковиків. За фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю об’єднує 

нижню частину новоолексіївської світи. Розповсюджена у Південноукраїнської 

монокліналі та Сиваському СФР (Новоолексіївсько-Кахавський прогин, Генічеський 

грабен, Балашовський виступ та Чингульська сідловина). Світа залягає незгідно на 

утвореннях кристалічного фундаменту, середньої юри та перекривається незгідно 

відкладами чорноморського горизонту (новотроїцька світа).  

Відклади світи впевнено датуються аптським віком за зональним видом 

Hedberlella aptica Agal, встановленим Л.Ф. Плотніковою [230] та за 

палінокомплексом, визначеним Г.А. Орловою-Турчиною [34, 64 та 230].  
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Рис. 5.7. Стратотипи каховської та новотроїцької світ на території 
Причорномор’я. Св. Генічеська – 5, інтервал глибин 2619-2711м.  

 

Товщина відкладів світи від перших метрів до 70 м. 

За знахідками Hedberlella aptica Agal та палінокомплексом відноситься до 

раннього апту. 

У чинній схемі [230] дані утворення представлені нижньою частиною 

новоолексіївської світи.  

В результаті проведених нами комплексних досліджень з використанням всієї 

наявної геолого-геофізичної інформації в аптському розрізі на території СФР 

Південноукраїнської монокліналі та Сиваського були виділені та зкорельовані 

утворення нижнього і верхнього під’ярусів аптського ярусу. Відклади середнього 

під’ярусу в розрізах не встановлені [165 та ін.]. Наявність стратиграфічної перерви 

стала підставою для перегляду об’єму новоолексіївської світи [277]. Як результат, 

каховська світа за фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю об’єднує 

нижню частину новоолексіївської світи. 
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На території Болград-Вилківського та Мирнопільсько-Тузлівського СФР 

(Переддобрудзький прогин) відклади горизонту виділені у складі шаганинської 

товщі (нерозчленовані відклади верхнього під’ярусу баремського ярусу та 

нижнього під’ярусу аптського ярусу) [84-87, 88, 128, 132, 167, 168, 230 та 281].  

Вони представлені товщею перешаровування сірих кварц-глауконітових 

пісковиків та алевролітів, рудистових органогенно-детритових та оолітових 

вапняків та глин [84-87, 88, 128, 132, 167, 168, 230 та 281].  

Розкрита товщина відкладів - до 55 м.  

Вік відкладів підтверджено за макрофауною [87, 88, 128, 132 та 230], 

форамініферами [88, 128 та 230], остракодами [88], водоростями [83] та спорово-

пилковим комплексом [84-86, 88 та 90].  

Відклади шаганинської товщі узгоджено залягають на утвореннях валя-

пержійської світи і неузгоджено перекривається сеноманськими чи неогеновими 

[85, 88, 90, 128, 132 та 230]. 

На території СФР Північнокримського, Центральнокримського, Саксько-

Нижньогірського та Індольського утворення горизонту запропоновано виділити у 

донузлавську світу. 

Донузлавська світа (K1dоn), від назви однойменного озера на Кримському 

півострові [230 та 253]. Стратотип – розріз св. Тетянівська-3 (інт. 4497-4576 м) (рис. 

5.8). Світа складена темно-сірими глинистими піщаними гравелітами, темно-сірими 

гравійними чи з гравієм пісковиками, алевролітами, глинами і аргілітами. За 

фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю та кореляцією за матеріалами 

ГДС об’єднує верхню підтовщу нижньогірської товщі та середню підтовщу 

шубинської товщі. Поширена на більшій частині території Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Індольського СФР. Залягає зі 

стратиграфічним переривом на тріасі, юрі чи з ерозійним контактом на 

клепіненській світі холмогорівського горизонту і зі стратиграфічним переривом 

перекриваються відкладами каштанівської світи чорноморського горизонту 

тарханкутського регіоярусу.  
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Рис. 5.8. Стратотип донузлавської та каштанівської світ. Св. 

Тетянівська-3, інт. 4417-4576 м.   

 

Світу характеризують молюски: Plicatula placunea Lam., P. cf. carteroniana 

Orb., Euphylloceras sp., Deshayesites cf. dechyi Papp., Sanmartinoceras (Sinzovia) 

trautscholdi Sinz., Pseudoglauconia strombiformis Schloth., Grammatodon securis 

Leym., Leda scapha Orb., Corbula striatula Sow., Cuspidaria aff. undulata Sow.,що 

встановлені Р.Й. Лещухом [110-115], форамініфери та палінокомплекс [97, 113, 115, 

131-133, 138 та ін.]. 

Товщина відкладів світи до 80 м. 

Датована раннім аптом на підставі встановленої тут амонітової зони 

Deshayesites deshayesi [131, 132] і верств з форамініферами Hedbergella aptica [138, 

230], комплексів спор і пилку [230]. 
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У чинній схемі утворення горизонту на території Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського та Індольського СФР (Рівнинний 

Крим) представлені верхньою підтовщею нижньогірської товщі, середньою 

підтовщею шубинської товщі та донузлавською світою [230]. 

Проведеними комплексними дослідженнями на геофізичному підгрунті 

(каротаж) в розрізах глибоких свердловин виділено утворення новоселівського 

горизонту та проведено їх кореляцію на території Північнокримського, 

Центральнокримського, Саксько-Нижньогірського, Білогірського та Індольського 

СФР (Рівнинний Крим). Встановлено особливості їх геологічної будови, зокрема, 

ерозійний характер стратиграфічних границь (дані утворення незгідно залягають на 

утвореннях холмогорівського горизонту і незгідно перекриваються  відкладами 

чорноморського горизонту) та значно доповнено їх фаціально-літологічну та 

палеонтологічну характеристику. Наведене вище стало підставою для перегляду 

об’єму виділених світ та товщ у попередніх схемах [230], згідно вимог СКУ [277] та 

виділенню єдиної донузлавської світи, яка за фаціально-літологічною і 

палеонтологічною схожістю об’єднується з верхньою підтовщею нижньогірської 

товщі та середньою підтовщею шубинської товщі. 

Іншим фаціально-літологічним складом характеризуються відклади 

новоселівського горизонту на території Білогірського СФР [253]. Їх пропонується 

виділяти у складі видненської світи.  

Видненська світа (K1vyd) [253], від назви с. Видне Старокримського району 

АР Крим. Стратотип – розріз св. Тамбовська-3 (інт. 3339-3519 м) (рис. 5.9). За 

фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю та кореляцією за матеріалами 

ГДС об’єднує товщу аргілітів та алевролітів. Світа складена в основі темно-сірою 

глинисто-карбонатною брекчією, вище - темно-сірими слабоалевритистими, 

слабовапнистими аргілітами, у верхній частині темно-сірими глинистими 

вапняками. Поширена на території південної та східної частини Білогірського СФР 

(Білогорський прогин та південна частина Гончарівсько-Шубинської зони 

підняттів). Залягає з ерозійним контактом на утвореннях  
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Рис. 5.9. Стратотип видненської світи. Св. Тамбовська-3, інт. 3339-3519 м.   

 

холмогорівського горизонту (клепіненська світа) і зі стратиграфічним переривом 

перекриваються салгирською світою штормового горизонту одеського регіоярусу. 

Вік відкладів світи датується за зональним ранньоаптським видом 

форамініфер: Hedbergella aptica (Agal.), а також характерним для цього віку 

комплексом мікрофауни: Belorussiella textularioides (Reuss), Verneuilinoides cf. 

aptiensis Ant., Glomospirella gaultina (Berth.), Conorotalites bartensteini (Betten.) 

(визначення Г.М. Волошиної) [97 та ін.]; молюсків: Aconoceras sp., Colombiceras sp. 

(визначення В.В. Друщиця [51]) та Aucellina cf. aptiensis Orb.,  A. cf. caucasica 
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Buch., Euphylloceras sp., Epicheloniceras sp., Neohibolites inflexus Stoil. (за Р.Й. 

Лещухом) [110]. 

Товщина відкладів світи - до 180 м. 

Датована раннім аптом за форамініферами.  

У чинній схемі утворення горизонту на території Білогірського СФР 

представлені верхньою частиною північновладиславівської товщі та нижньою 

частиною товщі аргілітів та алевролітів [230]. 

Проведеними комплексними дослідженнями на геофізичному підгрунті 

(каротаж) в розрізах глибоких свердловин Білогорського СФР виділено утворення 

новоселівського горизонту та проведено їх кореляцію. Встановлено особливості їх 

геологічної будови, зокрема, ерозійний характер стратиграфічних границь (дані 

утворення незгідно залягають на утвореннях холмогорівського горизонту і незгідно 

перекриваються відкладами чорноморського горизонту), фаціально-літологічну 

відмінність відкладів від одновікових утворень сусідніх СФР тощо. Наведене вище 

стало підставою для перегляду об’єму товщ у попередній схемі [230], згідно вимог 

СКУ [277] та виділенню на фаціально-літологічному підгрунті  видненської світи, 

яка за фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю включила верхню 

частину північновладиславівської товщі та нижню частину товщі аргілітів та 

алевролітів. 

Відклади новоселівського горизонту території Керченського СФР (покриви 

східного занурення Гірського Криму) запропоновано виділяти у складі 

Північнокерченської світи (K1pnk) [230], раніше виділялась як мошкарівська світа 

[166]. В якості парастратотипу пропонується розріз – св. Краснопільська-14 (інт. 

глибин 3137-2860 м) [166] (рис. 5.10). Розповсюджена на території Керченського 

СФР. За фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю та кореляцією за 

матеріалами ГДС об’єднує нижню частину узунларської товщі. Складена аргілітами 

темно-сірими, щільними, слюдистими, міцними, вапнистими, тріщинуватими. 

Залягає зі стратиграфічним переривом на беденекирському горизонті яйлинського 

регіоярусу верхнього відділу юрської системи чи беріаського (?) ярусу нижнього 

відділу крейдової системи (за даними Н.М. Жабіної  
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Рис. 5.10. Парастратотип північнокерченської світи. Св. Краснопільська-14, 
інт. глибин 3137-2860 м. 
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[116] на цій теритрії поширені беріаські відклади) та перекривається зі 

стратиграфічним переривом узунларською світою північнокримського горизонту. 

Товщина відкладів світи до 300 м. 

За знахідками форамініфер Hedbergella aptica (Agal.), Globigerinelloides 

ultramicrus (Subb.), Planogyrina globigerinellinoides (Subb.) (визначення            Л.Ф. 

Плотнікової) відноситься до нижнього апту. 

У чинній схемі [230] утворення горизонту виділяються разом з альбськими у 

складі нерозчленованих узунларської товщі та північнокерченської світи. 

Аналіз палеонтологічних визначень органічних решток зі зразків керну 

розрізів свердловин: Краснопільська-14, Мошкарівська-1 та Олексіївська-4 

(визначення Г.М. Волошиної, Н.В. Дабагян та ін.), літолого-фаціальних 

особливостей порід, з використанням геофізичних методів дослідження (каротаж), 

дозволив нам розчленувати узунларську товщу [166] та північнокерченську світу на 

відклади новоселівського (у складі нижнього під’ярусу апту) та північнокримського 

горизонтів (альбський ярус). Виявити перерву в осадконакопиченні в об’ємі 

середнього та верхнього під’ярусів апту. Відклади новоселівського горизонту 

зкорельовано з одновіковими на сусідніх територіях (Гірський Крим тощо). 

Наведене вище стало підставою для перегляду об’єму товщі і світи у попередній 

схемі [230], згідно вимог СКУ [277] та виділенню на фаціально-літологічному 

підгрунті північнокерченської світи, яка за фаціально-літологічною і 

палеонтологічною схожістю об’єднується з нижньою частиною узунларської товщі 

та нижньою частиною північнокерченської світи та узунларської світи, яка за 

фаціально-літологічною і палеонтологічною схожістю включила верхню частину 

узунларської товщі та верхню частину північнокерченської світи. 

III Тарханкутський регіоярус 

Чорноморський горизонт 

Горизонт об’єднує новотроїцьку світу на території СФР Південноукраїнської 

монокліналі і Сиваського та каштанівську світу на території СФР 


